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Anglia nem köteles fegyvert fogni 
Franciaország mellett egy estleges 

olasz támadás esetén
Róma, december 12. Róma felhá­

borodással vette tudomásul a leg­
utóbbi franciaországi olaszellenes 
zavargások hírét. Az olasz fővá­
rosban kiemelik, hogy míg olasz 
részről a tüntetések a legnagyobb 
rendben folytak le, Franciaország­
ban az olaszellenes tüntetések saj­
nálatos túlkapásokra vezettek. Tu­
niszból érkezett jelentések szerint 
az ottani olaszok a zavargások

ni iatt megtették a jogos önvédelmi 
intézkedéseket és ha szükség lesz 
rá, ellentámadásba fognak átmenni. 
Az olaszok a támadókkal szemben 
erélyesen védekeznek s néhányat 
közülök úgy elvertek, hogy kór­
házba kellett őket szállítani.

A Tribuna feltűnő helyen közli 
az -egyik lapnak azt a hírét, amely 
szerint- Franciaország Líbiai hatá-

Magyar íeliámadást hirdet 
sir Robert Gower

Nincs már nagyon messse as as idd, amikor a többi utódállamban 
érd nagy magyar kisebbségek is visssaiérhemek szülőföldjükre

London, december 12. A londoni 
magyar kolónia Barcza György’ új 
londoni magyar követ ‘tiszteletére 
villásreggelit adott, amelyen díszes 
és előkelő közönség jelent meg.

Fóka Pivny.Béla a magyar reví­
ziós liga londoni képviselője, aki a 
villásreggelit rendezte, lendületes 
beszédben köszöntötte fel a követel.

Sir. Robert Gower magyarbarát 
Képviselő meleg hangon üdvözölt." 
a magyar követet és feleségét.

— Midőn néhány hónappal ez­
előtt az akkor távozó magyar követ­
nek mondottam Isten hozzádot - 
mondotta sir Bobért Gower — 

megjósoltam, hogy nemsokára 
felderiil az igazság hajnala a 
nagy és dicső magyar nemzet 

számára. f

Az egymilliárdos beruházás, a fokozottabb 
családvédelem és a szociális törvények 

végrehajtásáról
beszélt Reményi-Schnelfer Lajos Baján

Sem oz államháztartásban, sem pénzünk értékelésében változás nem lesz
Baja, december 12. Szombaton 

este a Zíeh-étteremben tartott 300 
terítékes vacsora keretében szá­
molt be Reméiiyi-SchneHer Lajos 
pénzügyminiszter a legutóbbi hó­
napok külpolitikai és belpolitikai 
eseményeiről. A. miniszter minde­
nekelőtt vitéz Imrédy Béla üdvöz­
letét és köszönetét tolmácsolta Baja 
városának díszpolgárrá való meg­
választásáért és bejelentette. . hogy 
a miniszterelnök személyesen akar­

Akkor kevesen gondolták, hogy 
jóslatom ilyen 'gyorsan valóra válik. 
Trianon igazságtalan, kegyetlen és 
méltánytalan volt Magyarországgal 
szemben és. annak, hogy megkezdő­
dött ezeknek az igazságtalanságok­
nak jóvátétele, senki sem örülhet: 
őszintébben mint az alsóház ma­
gyarbarát csoportja.

Az a tény, hogy a háború után 
Csehszlovákiába bekebelezett 
magyarok jelentékeny része 
visszatért hazájába, az. elemi 
igazság parancsának megvaló­

sítása.
Bizalommá] reméljük, hogy ami 
Csehszlovákia esetében történt, az 
csak bevezetése annak a folyamat­
nak. amely visszatérést jelent ama 
fenkölt erkölcsi elvekhez, amelyek- 

ja átvenni' á díszpolgári oklevelet.
Az elmúlt hónapok külpolitikai 

eseményeinek ismertetése során a 
pénzügyminiszter rámutatott arra a 
hatalmas munkára, amelyet a hon­
védség felszerelése és az ország­
nak egy háború eshetőségére szóló 
megszervezésé jelentett.

Az emberi erőket meghaladó 
intézkedésekre hála Istennek 
nem került sor, mert a baráti 
nagyhatalmak .. támogatásával

rán Maginot-vonalat létesítene.
London, december 12. Az alsó­

házban Chamberlain miniszterelnök 
a hozzá intézett kérdésre kijelen­
tette, hogy nincs olyan szerzöc -s, 
egyezmény, vagy egyezéses köt. le-, 
zettség, amely arra kötelezné Ai g- 
liát, hogy katonai segítséget nyílj, 
son Franciaországnak, ha Olaszor­
szág hadműveletet indítana Fran­
ciaország,, vagy -birtokai ellen.

nek a nemzetközi viszonylatokat 
urplnjok kell. Meggyőződésem, hogv 
az alsóház tagjainak túlnyomó több­
sége pártokra .való tekintet nélkül 
azt kívánja, , hogy a ruszin föld is 
megkapja önrendelkezési jogát.

Nincs már nagyon messze az 
az idő, amikor a többi utódál­
lamban élő magyar kisebbségek 
Is visszatérhetnek szülőföld­

jükre.
Az angol alsóház magyarbarát cso­
portjának tagjai nevében kijelent­
hetem, hogy e cél elérése érdeké­
ben minden tőlünk telhetőt elköve­
tünk.

— Újból jósolok : Magyarország 
valamennyi jogos követelése és Tri­
anon minden igazságtalansága a 
történelmi múlt lomtárába kerül.

vér nélkül érjünk el eredményt.
Az az öröm azonban, amely a fel­
szabadulást követte ellenértéké volt 
ellnek a munkának. Reipéúy.i- 
Schneller Lajos ezután érintette 
azt a belpolitikai válságot, amely­
nek eredménye egy egységes ma­
gyar nemzeti közvélemény lett.

A pénzügyminiszter áttért ezután 
azokra a problémákra, amelyek a 
közvéleményt.ma elsősorban ér­
deklik.

-- Ma az egész magyar közvéle­
ményt. az foglalkoztatja, hogy a 
honvédség felszerelése, és mind­
azok az intézkedések, amelyek a 
Felvidék visszacsatolásával jártak 
nem kerültek-e olyan renge­
teg pénzbe, — mondotta — hogy 
megingathatják államháztartásunk 
egyensúlyát, vagy pénzünk értékét. 
Röviden válaszolok : nem került 
annyiba 1

Kifejtette ezután, hogy a történ- 
| tek után is
I megvalósítja a kormány az egy-
I milliárdos honvédségi beruhá­

zást.
I mert ez az intézkedés a polgári la­

kosság érdekét- szolgálja.
— Sőt tovább megyek, — foly­

tatta.— a katonai beruházási pro­
gramot. hála az ország teljesítőké­
pessége emelkedésének, még meg 
is tudjuk toldani egy tekintélyes 
lépéssel. 'Mert az első és legszen­
tebb feladat az, hogy nemzeti szel­
lemtől áthatott jó, erős és ütőképes 
magyar hadsereg álljon a nemzet 
rendelkezésére.

Hem vagyunk főbbé 
az arany rabjai

Rámutatott ezután, hogy a bank­
jegyforgalom növekedése három té­
nyezőre vezethető vissza. A szep­
temberi krízis során nagvon sokan 
helytelenül kivették betétjeiket. Ez 
a folyamat azonban közben már 
megfordult és a betétek ismét kez­
denek visszaárarolani. A másik ok : 
a beruházási programmal kapcsola­
tos ipari és .kereskedelmi forgalom 
folytán beállott tevékenység. Ezt a 
forgalmat a kormány még növelni 
akarja, ami természetesen újabb 
hiteligényeket jelent. Ugyancsak 
fokozták a bankjegy forgalmat a jó 
termény- és megfelelő értékesítési 
árak. Természetes dolog ezenkívül, 
hogy az, egymillióval megnöveke­
dett létszáma az országnak maga­
sabb bankjegyforgalmat igényel. — 
Ezekből tehát az tűnik ki. hogy a 
bankjegyforgalom növekedése egy­
általában nem aggasztó, sőt égést-' 
séges tünet.

—• Idejét múlta az a felfogás,
'. futatta ezután a pénzügy­

miniszter. — amely kizárólag 
az aranyhoz kötötte a pénz ér­

tékét.
Néni vagyunk többé az aranvnak 
rabjai, az arany csak arra jó. hogy 
a nemzetközi fizetési forgalomban 
kiegyenlítő szerepet játszón.

Szükséges a család­
védelem fokozása

A pénzügyminiszter ezután l.s- 
ipertettc a tisztviselők korpótléká- 
ro] es esaindi pótlékáról, valamint 
a k< esi halmozásáról szóló tör- 
i cnj jav isiat jelentőségét.

— imieltem a minimumot és ki­
kapcsoltam bizonyos kategóriákat.
- mondotta. - enyhítettem’ a ja­

vaslatot a kisemberek érdekében, 
ebként azonban semmit sem,
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Ezekkel a 7^
ban nem zárul le a kor marti} 

családvédéln^l intézkedése. 
Adóreformra van szükségünk, hogy 
amely a terhek egy részét leveszi a 
kisemberek válláról s az adóztatás 
terén is olyan rendszerre kell át­
térnünk, amely nem jár zaklatás­
sal. A kézműiparotoknál vissza kell 
térnünk a tételes adóztatásra, visz- 
sza k-11 újból állítanunk a házosz- 
tályadót.. Aki eddig is rendesen 
adózott, azt nem fogja érni semmi 
sérelem.

— Minderre azért van szüksé­
günk. hogy növeljük adóbevételein­
ket, mert

olyan nemzeti keresztény fel­
adatok megvalósítása előtt ál-

Ifjabb W időszaki lap meg9*iin4e- 
léséi rendelte eV a miniszter elnök

Budapest, december 12. Az 1938. évi 18. 
tc.-ben foglalt felhatalmazás alapján ki­
bocsátott 4950 1938. M. E. sz. rendelet 
nlapjáu az időszaki lapok és hírlapiudó- 
<<(ló újságok további megjelenésének en 
gedélyezése Iránt előterjesztett kérelmek 
közül a miniszterelnök a mai napig 8<Mí 
Időszaki lap, Illetőleg liirlaptudósitó új­
ság további megjelenését engedélyezte, n 
már elutasított kérelmeken felül pedig 
újabb 48 kérelmet utasított el. Azok az 
időszaki lapok és hirlaptudósíló újságok, 
amelyekre vonatkozólag a további meg­
jelenés Iránti kérelem ebilasitlntotl. a

l nem odázha-
)k, 

zonban meg kell te-
. pénzügyi fedezetet,

. szociális törvények egész 
ouruiatára van szükség. így a me­
zőgazdasági lakosság érdekében is. 
Mert

a marjyar föld nem való sem 
részvénytársaság. sem ideyenek 

kezébe.
A kisgazdatársadalmat családi ott­
honhoz, házhelyhez kell juttatni, 
hosszú részletfizetéssel, alacsony 
kamatozás mellett.

Kifejtette ezután, hogy módosí­
tani kell a zsidótörvényt is, hogj' 
végre nyugvópontra jusson ez a 
kérdés.

Reményi-Schneller Lajost beszé­
de végén lelkes ünneplésben része­
sítették az egybegyűltek.

*900 1938. M. E. sz. rendelet alapján ha­
ladéktalanul megszűnnek. Az elutasított 
határozat következtében tehát a már kö­
zűiteken kívül megszűntek többek közölt 
a következő időszaki lapok: Ország-Világ 
(kaik György Zsigmondi, A Város (Ité- 
nesfai Dinics Vidor,) Magyar Híradó (Bo­
dor István, dr. Gál-Spitzer Miklós), Artis­
ták Lapja (Szentiványl-Steincr Kálmán), 
Magyar Pénzügy (Fodor Ferenc), Gyógy­
szerészi Értcstiö (Gál Endre), Gyógysze­
rész Újság (Gál Endre), az Orvos (dr. 
Unhardt Alfréd.)

Időjárás
A Meteoroláglnl Intézet jelentése >
Hazánkban a nyugati és északi megyéi-ben borús, ködös eolt az idöjérís ée 

még este is több helyen ködszitúláa volt. Őgyallán 2 mm. csapadékot mértek. A 
Dunántúl déli megyéiben s az Alföldön változóan felhős és száraz idő uralkodik. 
A hőmérséklet az ország északi felében 4 -5, déli felében 6—8 fokig emelkedett.

PROGNÓZIS : Az ország keleti feléb en erősebb éjjeli fagy, délkeleti szél. ■ 
nyugati és északi megyékben borulás, sok helyen ködös Idő, helyenként ködszf- 
tálás. Az Alföldön változó felhőzet, kevés napsütés. A nappali hőmérséklet alig 
változik.

Divatot «»Svotok, felváló mínóaAflü poaatók

Csáki Imre szövet, posztó, bélésárukereskedése 
és úri divat szabósága Kossuth-u. 6.

Mérsékelt karácsonyi árak!

Sztojadinovics pártja győzött 
a jugoszláviai választásokon

Horvátországban az ellenzék kapott többséget
Belgrád, december 12. A válasz­

tások eredményét ma tették közé 
Belgrádban. Végeredményben a 3 
lista közül a kormánypártra 1 mil­
lió 637 ezer szavazat, az ellenzéki 
(Macsek) párt-listára 1,368.000 sza­
vazat, a harmadik (Ljokics) pártlis­
tára 30.000 szavazat esett. Száza­
lékban kifejezve a kormánypárt 
kapta az összes szavazatok 58.90 
százalékát, az ellenzéki lista 40.21, 
a Ljokics-lista pedig 0.98 százalé­
kát kapta.

Belyrád. december 12. A jugo­
szláv képviselőválasztások a király­
ság egész területén rendben foly­
tak le. Kisebb összetűzések voltak 
Vardarban, a hatóságok és a vá­

Telefon: 29-42.

lasztók között. Két ember meghalt,, 
négy megsebesült. Egy másik ösz-i 
szetűzés alkalmával két ember meg­
halt, tizennégy megsebesült. A hor- 
vát vidékeken a horvát parasztpárt; 
több helyen összetűzést kezdemé­
nyezett. A Sztojadinovics-kormány: 
győzelme ma már éreztette hatását 
a" belgrádi tőzsdén is, ahol nagy 
áremelkedés nni tatkozott.

Berlin, december 12. A német la-< 
pok részletesen beszámolnak a ju-j 
goszláviai választásokról. A lapoki 
megállapítják, hogy Sztojadinovicsl 
pártja a legtöbb szavazatot kapta.; 
de hangoztatják, hogy Horvátor­
szágban az ellenzék győzött.

■MB—

Németország kivándorlásra 
kényszeríti a zsidókat

Egyes esetektől eltekintve a zsidók látogathatják a kávéházakat és ét­
termeket

21 memeli németség 
niémetor9zúg mellett szavazott

A visszacsatolás még karácsony előtt megtörténik

Berlin, december 12. Jól értesült 
körökben azokkal a külföldön láb 
rákapott hírekkel kapcsolatban. — 
amelyeket Németországban a zsi­
dóknak a nemzeti életitől való el­
távolítását célzó intézkedésekről 
terjesztenek, kijelentik, hogy a bi­
rodalmi kormány valamennyi intéz­
kedésének az a célja, hogy a zsidó­
kat Németországból való kivándor­
lásra kényszerítsék, nemcsak a 
népnek, hanem maguknak a zsidók­
nak érdekében. Miután Németor­
szág elérte faji egységét, minden 
intézkedés ellenére állandóan ösz- 
szetűzések voltak.

A gyakorlat megmutatta, hogy az 
igazán nemzeti érzésű németek nem 
tudnak a zsidókkal közösségben 
élni, tehát

teljesen cl kell zárni egymás­
tól ezt a két különböző elemet.

A jogi elkülönítést most a tényle­
ges elválasztás követi. Azt tervezik 
hogy a zsidók csak zsidó háztulaj­
donosok házaiban lakhassanak s 
hogy csak zsidók lakhassanak ilyen 
há’.akbnn. Természetesen folytatják 
azokat az intézkedéseket, amelyek 
a zsidóknak a z’-.'bs' 
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való kizárásaira irányulnak, de kül­
földön e tekintetben Is helytelenül 
látják a dolgokat. Az 1938."nevem­
ben 12.-1 rendelet intézkedik arról, 
bogy

zsidók 1939. január 1-től fogva 
sem nagy, sem kiskereskedel­
met sem pedig semmiféle ipart 

ne űzhessenek.
Ettől az időponttól kezdve a zsidók 
bármely német üzletben vásárol­
hatnak és nem lesznek előlük el­
zárva az éttermek s kávéházak sem. 
néhány kivételtől eltekintve. H va­
lamennyi intézkedésnek a zsidó ki­
vándorlás a célja, akkor természetes 
az is. hogy az állam a maga részé­
ről minden rendelkezésére álló esz­
közzel megkönnyíti a zsidók kiván­
dorlását.

Ebben a kérdésben egyéviül az át­
utalás okoz nehézségeket. Talán 
külföldi zsidók devizákat bocsáthat­
nának rendelkezésre, amint ezt az 
ausztriai zsidók esetében tették. A 
zsidók ellen helyenként még elő­
fordult egyéni lépések;! már rég 
véglegesen meggátolták és a leg­
szigorúbban megbüntetik.

Berlin, december 12. A memel! 
választással kapcsolatban a De­
utsche Diplomatische Politische 
Korrespondenz többek között ezeket 
írja :

Ha a számszerű eredmény a kö­
rülményes választási eljárás folytán 
még nem is áll rendelkezésre, ma 
már mindenki tudja, hogy ez a vá­
lasztás a Memel vidék egyhangú 
vallomástétele volt a német népiség 
mellett. A jövőre nézve a legfon­
tosabb, hogy a litván kormány a 
Memel vidék akaratának megnyi­
latkozásával szemben hogyan vi­
selkedik. Német részről alapjában 
véve semmi esetre sem viseltetnek 
ellenséges érzülettel a litván nép­
pel szemben, melynek jövő boldogu­
lását teljes megértéssel kísérik. A 
Memel vidék akaratának megnyil­
vánulása most is elvetheti a két 
nép közötti viszony megjavillásá­
nak magvát és véget vethet minden 
régi nézeteltérésnek.

Kaunnas, december 12. Smetonn 
elnök Gailiust a Memel vidék kor­
mányzójává nevezte ki.

London, december 12. A Dailv 
Telegraph diplomáciai szerkesztője 
szerint angol felelős politikai kö­
rökben már leszámoltak azzal á 
ténnyel, hogy a Memel-vidéket visz- 
szacsatolják a német birodalomhoz.

A Memel-vidé-kkel kapcsolatos 
angol hivatalos és félhivatalos meg­
nyilatkozásokat a rezignáltság 
hangja jellemzi.

A Sunday Times szerint a vissza­
csatolás még karácsony előtt fog 
megtörténni.

A tegnapi „népszavazástól“ ki­
lencvenszázalékos német többsége! 
várnak. A litván fővárosban kihir­
dették a kivételes állapotot.

Kaunnasz, december 12. Bár a 
város területén a kivételes állapot 
rendelkezései érvényesnek. hétfőn 
délután a város több részén a diá­
kok tüntetéseket rendeztek. A rend­
őrség gumibotokkal szórta szét a 

tüntető -csoportokat Délután az 
egyetemet bizonytalan időre bezár­
ták. Az esti órákban több diákot, 
ellenzéki politikust is letartóztattak.

London, december 12. Chamber-! 
lain miniszterelnök az alsóházban 
elhangzott kérdésre válaszolva ki­
jele.itette, jogosan fel lehet téte­
lezni, hogy a tegnapi Memel vidéki 
választások után a többségi párt ré­
széről olyan követeié» kkel fognál: 

a litván kormányhoz fordulni, - • 
amelyek nincsenek összhangban a 
memeli statútumokkal. Az angol 
kormány, mint a memeli egyezmény 
egyik aláírója, nem hagyhatja ezt 
a lehetőséget figyelmen kívül. Te­
kintettel arra a különös érdeklő­
désre, amellyel « német kormány a 
kérdés felé fordul, a berlini ügv- 
vivő utasítást kapott, hogy a fran­
cia nagykövettel együtt adjon an­
nak a reményének kifejezést, hogy 
a birodalmi kormány a memeli sta­
tútum biztosítását teljes befolyá­
sával biztosítani fogja.

vígszínház

Shirley Temple
a világ kedvencének ragyogó 

uj filmje :

A kis
primadonna

Csupa vidámság, zene, ének, 
tánc

Bemutató ma!
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Karácsonyi ajándéknak 
kiválóan alkalmas cikkeink
HÖLGYEK RÉSZÉRE:

Selymek 
Szövetek, 
Flanellek.
Harisnya és kötöttáruk, 
Selyem-fehérneműek.

URAK RÉSZÉRE :
Férfi ing, 
Nyakkendő, 
Zsebkendő,
Harisnya, 
Divatsát,

Rubákra mindenféle selyem, szövet, flanel!
maradékok
meglepő olcsón beszerezhetők

Kontsek Kornél
divatházában Kossuth-u. 1.

Csáky István gróf 
k U liígy mi niszter 

letette az esküt
Báró Day László vagyCígky István lesz ax ózdi 

képviselő
Budapest, december 12. Tizenegy 

érakor a királyi Várban jelentőség­
teljes és ünnepélyes esemény volt: 
Csáky István gróf, az újonnan ki- 

■ nevezett külügyminiszter tette le 
az esküt Magyarország Kormány­
zójának kezébe. Fekete díszmagyar­
ban jelent meg Csáky István gróf 
eskütételre, amelyen jelen volt vi­
téz Imrédy Béla miniszterelnök és 
közreműködött Perényi Zsigmond 
báró koronaőr, valamint bárcziházi 
Bérezi István miniszterelnökségi 
államtitkár.

Az államfő az eskütétel után gróf 
Csáky István külügyminisztert ki­
hallgatáson fogadta.

Ugyanekkor politikai körökben 
általános rokonszenvet keltett az a 
hír, hogy a Biró Pál lemondásával 
megüresedett ózdi kerület választói 
Vay László báró miniszterelnök­
ségi államtitkárt kívánják jelölni.

Értesülésünk szerint Vay László 
báró még nem döntött, a kerület­
ben azonban erőteljes megmozdu­

lás van és küldöttségileg kívánják 
Vay Lászlót felkeresni, hogy a 
mandátum vállalására rábírják.

Budapest, december 12. Gróf 
•Csáky István külügyminisztert, a 
Kormányzó Úr Öfőméltóságánál a 
mai napon tett ünnepélyes minisz­
teri eskütétel és kihallgatás után a 
külügyminisztérium fogalmazási 
kara testületileg üdvözölte. A tiszt­
viselői kar üdvözletét dr. Danllo- 
vics Pál miniszteri osztályfőnök tol­
mácsolta. A külügyminiszter szívé­
lyes szavakkal mondott köszönetét 
az üdvözlésért és miután meleg 
hangon emlékezett meg nagynevű 
elődjéről, Kánya Kálmánról, jóin­
dulatáról és megértéséről biztosí­
totta a tisztviselői kart.

Budapest, december 12. A Buda­
pesti Értesítő értesülése szerint az 
ózdi választókerület választó kö­
zönsége Csáky István gróf külügy­
minisztert fogja a jelöltség vállalá­
sára felkérni.

tenni.
Telepítési törvényben lefektetett el­
vek megvalósítását gyorsítani kell.! 
A szociális és gazdasági intézkedé­
seket azonban csak úgy valósíthat­
juk meg sikerrel, ha minden té­
nyező. kormányzat, társadalom és a 
gazdaközönség minden rétege tel­
jes megértésben és összhangban 
működik közre azok megvalósítá­
sában.

Célunk, hogy minél 
több ember éljen meg 

a magyar földből
Sómssich László gróf beszéde 

után gróf Teleki Mihály földmíve- 
lésügyi miniszter állott fel általá­
nos érdeklődés közben szólásra.

— Eljöttem azért, hogy őszintén 
elmondjam a gazdatársadalom kép­
viselőinek azokat a célkitűzéseket, 
amelyeket mint miniszter meg kí­
vánok valósítani.

— .4 magyar földhöz hozzá­
nyúlni csak ihletett kézzel sza­
bad és csak úgy, hogy annak 
minden egyes problémáját tel­

jes egészében ismerjük.
Történelmi szerencséje Magyaror­
szágnak*. hogy amidőn sorsdöntő 
órákat él a nemzet, amikor súlyos 
szociális problémák megoldásáról 
volt szó, a történelmi osztály és 
gazdatársadalom mindig hivatása 
magaslatán állott.

— Célunk, hogy minél több em­
ber tudjon megélni a magyar föld­
ből, hogy minél több kis egziszten­
ciát teremtsünk.
Szociális intézkedések

Kifejtette ezután, hogy 
szükséges kisbérietek" alakítása 
és a parlagon lévő földek 

igénybevétele.
Ennek során sor kerülhet az ide­
gen állampolgárok kezében lévő 
földekre, a részvény társaságok, a 
bankok birtokaira, az ősi birtokhoz 
azonban esak legutóljára szabad

ETTA
csak gyógyszertárakban kapható 
Csak akkor valódi, ha a tablettán
és a csomagoláson rajta van a 

-kereszt.
hozzányúlni. Gondoskodni keli ar­
ról is, hogy a mezőgazdasági cse­
lédség megfelelő sorban éljen. Meg 
kell oldani és szaporítani a részes 
földek számát. Minden önhibáján 
kívül keresetétől elesett cselédnek, 
mezőgazdasági munkásnak feltétle­
nül kenyérhez kell jutnia. A ter­
melés növelésére szaporítani kell a 
szakoktatási tanfolyamok számút. 
A szociális célkitűzések megvalósí­
tásához feltétlenül szükséges a me­
zőgazdasági termények megfelelő 
árnívóra való emelése.

— Fontos a baromfitenyésztés, 
méhészet és selyemhernyó tenyész­
tés fejlesztése, mert volt olyan 
évünk az exportban, amikor «z 
ezekből származó bevétel annyi 
volt, mint a búza értékesítéséből.

— Lehetnek politikai differen­
ciák közöttünk. — fejezte be 
beszédét a miniszter — csak 
egyben nem lehet senki között 
sem különbség, az a magyar 

föld szeretete.
A nagy éljenzéssel és tapssal fo­

gadott beszéd után Szilassy Béla 
államtitkár megilletődött hangon 
jelentette ki, hogy nagy örömet je­
lent számúra, amikor a felszabadult 
területekről húsz évi szenvedés 
után visszatérhet magyar gazda­
társai sorába.

A közgyűlés ezután egyhangúlag 
megválasztotta alelnökéül Fodor 
Jenőt, a felvidéki gazdasági egye­
sületek szövetségének elnökét és 
Manninger G, Adolfot, Montenuovo 
herceg uradalmainak • jószágigazJ 
gatóját.

Január 8-ip betiltották 
a „Magyarságot1*

: Karácsonyra
legfrissebb újdonságainkból könnyen 
meg az ajándékozás gondját és finom 
férfi divat cikkeinkkel 
tartós örömöt szerez hozzátartozóinak

úri
divat üzletéből. ■

oldja ■

Budapest, december 12. (MTI.) A 
m. kir. belügyminiszter rendeleté­
vel a Hubay Kálmán felelős szer­
kesztésében Budapesten megjelenő 
Magyarság c. politikai napilap to­
vábbi megjelenését és terjesztését 
december 12-től kezdődőleg. bezá­
rólag 1939 január 8-ig betiltotta, 
mert a lap december 6-án megje­
lent számának első oldalán közé­

tett : „Miért, miért, miért“, továbbá 
a lap december 10-én megjelent 
számának 1. oldalán közétett „Re­
formok — rendőri intézkedéssel“ 
címek alatt közétett közleményei­
vel, valamint a lap december 11-én 
megjelent számának 18.. oldalán kö­
zétett karikatúrájával az ország ér­
dekeit veszélyeztette.

ÍDr VARGA
Első Takarék palota.

Debrecen legnagyobb vizitársulata 
üdvözölte a Felszabadult tizenegy 

felvidéki ármentesitő társulatot

■

■ ■

■
Kétezer pengőt adományoztak a „Magyar a magyarért“ akcióra

„A magyar földhöz 
hozzányúlni csak ihletett 

kézzel szabad1*
leleky Mihály gróf füldmlveléstigyi miniszter nagyszabású beszéde az 

OMGE közgyűlésén

Budapest, december 12. Az Or­
szágos Magyar Gazdasági Egyesü­
let vasárnap délelőtt tartotta meg 
a, gazda társadalom nagy érdeklő­
dése közben idei közgyűlését. A 
közgyűlésen megjelent gróf Teleki 
Mihály földművelésügyi miniszter 
és báró Vay László államtitkár a 
miniszterelnök képviseletében.

Gróf Sómssich László megnyitó 
beszédében kifejtette, hogy sajnos, 
Magyarországon nincs annyi föld, 
hogy annak szétosztásával ' le le­
hetne vezetni egy túl sűrűn lakott 
ország összes szociális bajait.

.1 magyar föld a legszentebb 
kincsünk. nem szabad a politi­
kai agitáció játéklabdájávú

Az alsószabolcsi túszai ármente­
sítő társulat hétfőn délelőtt 9 óra­
kor tartotta igazgató-választmányi 
ülését, utána pedig rendes őszi köz­
gyűlését gróf Andrássy Sándor v. 
b. t. t. elnöklésével. A társulati köz­
gyűlés az adminisztratív ügyek le- 
tárgyalása előtt ünnepélyes keretek 
között emlékezett meg a magyar 
felvidék visszacsatolásának törté­
nelmi jelentőségéről. különös te­
kintettel arra az örvendetes tényre, 
hogy

az. ország megnagyobbodása ré­
vén tizenegy régi magyar vízi­
társulat került ismét részben, 
vagy teljesen vissza az anya­

országhoz.
Az alsószabolcsi társulat közgyű­

léséből üdvözlő iratot, küldtek a fel­
szabadult vízitársuiatokhoz, a köz­

gyűlés érdekeltségi tagjainak érzé­
seit pedig Meyer Béla alelnök, pré­
post-kanonok fejezte ki a következő 
mély-hatású ünnepi beszédben.

HUNGÁRIA filmszínház

MÁR CSAK PÁR NAPIG 
látható
K A I! O S, Turay Ida. 
Páger, Mály, Somlay és 
Vaszary Piri ragyogó 
vígjáték a: a

ROZMARING
Előadások: délután ö. 7, 9-kor!
Magyar és Paramount híradó 1
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— Húsz évvel ezelőtt — mondot­
ta — Trianonban kimondották Ma­
gyarországra az ítéletet: haléira 
szólt Hosszú kínos küzdedemteljes 
halálra, amilyen haló in «met csak a 
magát műveltnek nevező nyugat ta­
lálhat ki. A magyarságban azonban 
élt a hit és a meggyőződé«, hogy az 
igazság napja egyszer újbél fel fog 
ragyogni.

— Gyász borult ugyan a magyar­
ságra, mert elvégeztetett, hogy a 
hazai magyar föld csak árvácskát 
teremhet a fiai kalapja mellé. A 
hazugságon felépült ország az igaz­
ságnak érők érvényű törvényei 
szerint szótbomlott. Lengyel és né­
met egymás karjai közé tértek 
vissza, csupán csak a mi ügyünk 
szenvedett még késedelmet. Kínos, 
várakozásteljes négy hét telt el, — 
amelynek az elviselése talán még 
nehezebb volt, mint a trianoni 
húszesztendőé. Kicsinyhitnek akad­
tuk. akik már teljesen reményüket 
vesztették, kételkedők voltak, akik 
talán még kiegyezésre is hajlandók 
lettek volna már és sötéten látók 
voltak, akik féltek a háborús vesze­
delemtől. A magyarság azonban.

a színtiszta magyarság hitt és 
bízott fanatikusan, rendületle­
nül. hogy az igazságnak győz­
nie kell, az igazság győzni fog.
— S elérkezett a nagy magvar 

ünneonap, amikor keblünkre ölel­
hettük a mi elszakadt testvérein­
ket. Húszesztendei szétválasztás 
után uiböl egyek lettünk s ez alka­
lommal mélységes hódolattal tekin­
tünk arra a magyarság egyetlen 
vezérére és vezetőjére. Magyaror­
szág Kormányzójára (Viharos éljen­
zés) akinek a bölcs és céltudatos 
munkája, bölcs mérséklete, de egy­
úttal határtalan és törhetetlen erős 
akarata készítette elő a magyarság 
számára ezt az ünnepi napot. Meg 
vagyok róla győződve. hogy a ma­
gyar Igazság hajnalpírja jelenti 
azt, hogy az igazság napja hamaro­
san teljes fényében és pompájában 
fog majd jelentkezni.

— Indítványozom, hogy Felső- 
magyairország visszatérése feletti 
örömünknek adjunk kifejezést a 
mai közgyűlés jegyzőkönyvében. — 
Egyúttal méltóztassanak elfogadni 
azt a bejelentésiemet, hogy

a társulat elnöksége a „Magyar 
a magyarért“ mozgalom céljaira 
ártéri holdanként félfilléres ala­
pon 2000 pengő adományt jutta­
tott el az alap kezeiőségéhez.

Általános helyeslés fogadta Meyer 
Béla prépost-kanonok indítványát, 
azt egyhangúlag elfogadta és a 
visszatért 11 társulathoz gróf And- 
rássy Sándor elnök indítványára 
üdvözlő írat küldését határozta el 
r közgyűlés.

A HOMOKKERTI EGYHAZRESZ 
SZERETETVENDÉGSÉGE

A homokkerti egyház részben mű­
ködő „Tahitim“ nőegylet, melynek 
vezetője Kovács József lelkész neje 
vasárnap este szeretetvendégséget 
rendezett az Olvasó Egylet nagy­
termében. melyen részt vett Balogh 
Sándor dr. az egyházrész főgond­
noka is.

Az ünnepség gyülekezeti énekkel 
kezdődött. Imádkozott Kulcsár Fe­
renc kerekestelepi lelkész. Szép sza­
valatot adott Kutassy Ilonka. Az 
igét Kovács József lelkész hirdette, 
aki meggyőző szavakkal beszélt a 
bibliai szegény asszonyról. —- 
Nem az a fontos, hogy ki mennyit 
ad jótékony célra, hanem az, hogy 
lélekkel és jósziwel adja azt. A be­
széd után „Konyha hősei“ című 
egyfelvonásos darabot adták elő: 
Kulcsár Mancika, Bánk Baba, Bon­
céi Margitka, Nagy Juliska. Ku­
tassy Duci. Ezt követte nagy de­
rültséget keltve „Hazafelé a piac­
ról", amiben Bánk Balra, Kutassy 
Duci, Bancsl Margit, Thun Ica, — 
Nagy Jullaka szerepeltek sikere­
sen.

Az ünnepély «zeretetvendégség- 
gel, ének és Szilágyi Ixiszló buzgó 
imájával ért véget

úi zsidó törvényjavaslat 
nem biztosit előnyöket a most 
kikeresztelkedett zsidóknak

Budapest, december 12. A kor­
mány tagjai vitéz Imrédy Béla mi­
niszterelnök elnökletével ma dél­
után 5 órakor minisztertanácsra ül­
tek össze, a minisztertanács többek 
között foglalkozott a keresethalmo­
zásról szóló törvényjavaslat oly 
irányi! módosításaival, amilyenekét 
a pénzügyminiszter a képviselőház 
bizottságában kilátásba helyezett. 
Foglakozott, a minisztertanács a

Legnagyobb meglepetés egy szép ernyő 

az Ernyőszalonból
Piac-utca 77. Linóleummal szemben

Javítót, áihi’xást

Kötéláltali halálbüntetésre 
Ítélték a soroksári gyilkost

A pestvidéki törvényszék dr. 
Nagy Miklós-tanácsa hétfőn foly­
tatta Készéi József kőmüvessegéd 
i'ablógyiilkosságfi bűnügyének fő­
tárgyalását. Mint ismeretes Készéi 
március 27.-én éjjel embertelen ke­
gyetlenséggel meggyilkolta Stump 
Mihály dúsgazdag soroksári fűszer­
kereskedőt. majd kirabolta. Készéé 
Józsefen kívül több vádlottja is van 
a bűnügynek : Szolnoki Ignác volt 
fogházőrt fogolyszöktetéssel. Szé­
kely Jánosnét orgazdaság bűntetté­
vel és Kötbér Boldizsárt megveszte­
getés bűntettében való bűnsegéd! 
bűn részességgel vádolta meg az 
ügyészség.

Hétfőn több tanú kihallgatása 
után dr. Szokolányl Zoltán királyi 
ügyész Készéivé! szemben kötélá1- 
tali halálbüntetés kiszabását kérte. 
A többi vádlottaknak a vád szerinti 
megbüntetését kérte.

Gyülekezeti Otthon építését határozta el 
a Kossuth-utcai egyházrész

Négyszáz pengőt ajánlottak fel Veress Bálint tb. esperes kezdeményezé­
sére a női bizottság szeretetvacsoráján

A Kossuth-utcai egyházrész Női Bi­
zottsága vasárnap. 11-én este szőkébb 
körű jótékonycélú adventi szeretetvacso- 
rát rendezett a Oóczi polgár,iiskola rajz­
termében az egyházrész tanácsosai és 
családtagjaik számára.

A kitünően sikerült családias hangú­
iéul estét B I k i Gábor Dóczi-intézeti val­
lástanár imádsága nyitotta meg. majd 
utána Baja Mihály, az egyházrész ve­
zető lelkésze a Női Bizottság nevében üd­
vözölte a megjelenteket. Rámutatott ked­
ves és hangulatos megnyitójában arra, 
hogy az ezer ellentétes érdektől szétszag­
gatott magyar társadalomnak, amely egy 
új és boldogabb Magyarország: Nagy- 
magyarország megsziilctésésénck az ad­

zsidókérdés rendezésével is. Az erre 
vonatkozó törvényjavaslatot még 
karácsony előtt benyújtják a Házba.

A Budapesti Értesítő ezzel kap­
csolatban arról értesül, hogy az ér­
dekelt köröknek az a híresztelése, 
mintha a benyújtandó új zsidó tör­
vényjavaslat a most kikeresztelke- 
debteknek előnyt biztosítana, nem 
felel meg a valóságnak.-

A törvényszék 8 órakor hirdette ki 
az ítéletet. Bűnösnek mondta ki 
Készéi Józsefet gyilkosság, rablás, 
megvesztegetés és lopás bűntetté­
ben, valamint közokíratliamisítás 
vétségében és összbüntetésül kötél- 
általi halálra ,télte. Székely János­
nét a bíróság orgazdaság bűntetté­
ért egy évi és 6 hónapi börtönre, 
Kölber Boldizsárt megvesztegetés 
vétségéért 2 hónapi fogházra, Szol­
noki Ignác volt fogházőrt pedig 
megvesztegetés, valamint fogoly- 
szöktetés bűntettéért és közokirat­
hamisítás vétségéért egy évi és (> 
hónapi börtönre és 5 évi hivatal­
vesztésre ítélte. A kir. ügyész Ko­
széi József ítéletét tudomásul vette, 
a többi 3 vádlott terhére azonban 
felebbezést jelentett be. Szolnoki 
Ignác felebbezetf, a másik 2 vádlott 
az ítéletben megnyugodott

ventját üli, a szeretet jegyében és a sze­
retet egyházában kell találkozni. A gyü­
lekezet legyen az a terület, ahol a társa 
dalom megérti egymást és megszereti 
egymást. Szeretetteljes szavakkal kö­
szöntötte az egyhárész nevében az egész 
illusztris közönséget.

A kedves hangulatú vacsora alatt el­
hangzott felszólalások során Veress 
Bálint tb. esperes emlékezett meg az egy- 
háztársadalmi szoros érintkezés s együtt­
működés áldásairól, majd rámutatott 
arra, hogy a Kossuth-utcai egyházrész ve­
zetősége nagy nehézségekkel küzd gyüle­
kezeti otthon hiányában, valahányszor 
egybe akarja gyűjteni egyházrészének 
társadalmát. Egy berendezendő egyház­

részt otthon céljaira 30 P-t ajánlott fel, 
.Szavainak páratlan hatása lett. Dohár 
Mihályné 20, Madarász József 50 P-t 
ajánlott fel'azonnal ugyanerre a célra és 
kérték, hogy nyomban egy gyűjtői, kö 

"'röztessék a jelenlévők között. Viharos él 
jenzés közepette egymás után jelentették 
be adományaikat a vacsora résztvevői, 
amely adományok pontos névsorát az 
alábbiakban adjuk :

Veress Bálint 30 P, Dobár Mihályné 20 
P, Baskay Ferenc havi 2 P. Blrinyi Imre 
10 P, Polgáry Miklós 20 P. Madarász Jó­
zsef 50 P, özv. Milotayné 10 P, özv. Pis- 
kolthyné ö P, Ormos Lajos 10 P, Ma­
gyar Bertalan 10 P, özv. Nagy Józsefné 
10 P, Zilahi- Zoltán 10 P, Csiszár Ferenc- 
né 10 P, Koncz Aurélné 10 P, Horváth 
Lajos 20 P, őrs. Kiss Andrásné 20 P, 
özv. Szabó Péterné 10 P, Özv. Bartháné 
5 P, özv. Gaál Istvánná 10 P, Kardos Zol­
tán 10 P, Kiss István 10 P, Dömsödy Fc- 
reucué 10 P, dr. Veress Géza 10 P, özv 
Gere Gjmláuí 5 P, Szemes Károly havi 
1 P.

Dr. Balogh Gyula felszólalása után 
dr. B a r t h a Tibor s.-lelkész zárószo- 
vaiban köszönetét mondott a nemes szívű 
adakozóknak adományaikért, úgyszintén 
a Női Bizottság fáradhatatlan elnöknője 
nek és tagjainak, akik mint háziasszo­
nyok a nagysikerű vacsorát megrendez 
tök. A háziasszonyok névsora a követ­
kező volt :

Dr. Juhász Nagy Sándorné, Péterffy 
Lászlóné, Balogh Istvánná, özv. Gaál 1st 
vánné, Pcthö Józsefné, Nemes Sándorné, 
Barra Gyuláné, Mikó Lajosné, Dézsi Ist­
vánná, özv. Gere Gyuláné, Dömsödy Fé- 
rencné, özv. Kiss Andrásné, Magyar Ber­
talanná, Birinyi Imréné, Sípos Arpádné

Hangulatos táborozást 
rendeztek a debreceni 
egyetemi bajtársnők

A Turül Szövetség debreceni ke­
rületének leánytörzsei az idén első­
ízben rendeztek együttes táborozást 
amelynek bevételét hazafias érzés­
ből a „Magyar a magyarért“ ak­
cióra ajánlották fel. Vasárnap este 
az Angol Királynő különtermében 
tartották meg Lossonczy István fő 
ispán védnöksége alatt az egyesí­
tett leánytörzsek összejövetelüket, 
amelyen értékes és élvezetes mű­
sorral szórakoztatták a közönséget.

Szépszámú és előkelő volt a tá­
borozás közönsége, amely mindvé­
gig szívesen hallgatta a bajtársnők 
kiváló szereplését. Az este prog­
ramját egyébként, Fi.x Vilma kerü­
leti alvezér rövli de nély gondola- 
tú beszéddel nyitott meg, amely­
ben hangoztatta, hogy a felvidéki 
magyarság visszatérése fölötti 
örömben a lányok is éppen olyan 
odaadással vesznek részt, mint az 
ország egész magyarsága. A meg­
nyitó beszéd után Bordás Marika, 
a Veresmathy Zsuzsanna leány­
törzs dominója igazi elmélyült mű­
vészi érzéssel zongorázott a közön­
ség nagy tetszése mellett, majd Fi­
lep Margit, a Csaba leánytörzsének 
bajtársnője Somogyváry Gyula : 
Kassa énekel című lendületes ere­
jű költeményét átérzéssel és színes 
rtiegelevenítő erővel szavalta el.

A műsor befejező száma Horváth 
Gabi bajtársnőnek és Polgáry Mik­
lós Festetich bajtársnak táncdu­
ettje volt, amelyet kecses • mozdula­
tokkal, elevenséggel és nagy ráter­
mettségről téve bizonyságot, táncol­
tak el a közönség lelkes tetszés- 
nyilváiiitása ,mellett. Az ünnepély 
komoly részét a zárószó fejezte be, 
majd megkezdődött a fiatalság 
tánca, amely a legkitűnőbb hangu­
latban a késő reggeli órákig tartott.

Az est szép bevételét a bajtársnők 
n „Magyar a magyarért akciónak 
ajánlották fel.

FIZESSEN ELŐ 
A „DEBRECZENI ÜJSAG"-RAt
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Zsindely Ferenc államtitkár 
Debrecenben és a Hortobágyon
Ma, kedden érkezik meg Debre­

cenbe Zsindely Ferenc kultuszál­
lamtitkár, aki a debreceni egyetem 
kormányzógyürüs doktorráávatásán 
vesz részt. A csütörtöki doktorrá- 
avatásig felhasználja az alkalmat 
arra, hogy vadászkirándulást te­
gyen a Hortobágyra és ott vadliba- 
vadászaton vegyen részt.

A hortobágyi vadlibavadászat 
tnég mindig s egyre nagyobb szám­
ban csábítja Debrecenbe és a Hor­
tobágyira a külföldi vendégeket. — 
Hétfőn utazott el 5 napi tartózkodás

Vásároljon előre a karácsonyra
TISZTA GYAPJÚ PULÓVER ÉS BLÚZOK

Női pulóver és blúz Férfi pulóverek
P 3.50 p 4.—
P 4.50 p 4.50
P 5.50 p 5.—

BEAiyÁTS ÁRUHÁZ

Hatezer pengőt kapott 
vitórlázórepülőgépek építésére 

a Debreceni Repülőklub
Sokszor beszámoltunk arról az ál­

dozatos, szerén.y visszavonultság- 
ban'végzett munkáról, amelyet a 
magyar repülés érdekében végzett 
és végez a Debreceni Repülöklub. 
Eddig motoros oktatásban végezte 
munkáját, mert az anyagi adottsá­
gok sajnos nem tették lehetővé a 
vitorlázó repülésre való kiterjeszté­
sét az oktató munkának. Most ér­
kezett meg a Légügyi Hivatal érte­
sítése. hogy 6.000 pengő segélyt 
utalt ki a klubnak vitorlázó repülő­
gépek építésére és egy csörlővon- 
tatásra alkalmas autó beszerzésére.

A segély felbecsülhetetlen jelen­
tőségű Debrecen szempont jából nagy 
súlyt szerez a városnak, amennyi­
ben a magyar vidéki városok kö­
zött elsőséget biztosit számára a re­
pülő-sportban való irányítás és fej­
lődés tekintetében. A segély maga 
alapot jelent csak. Szükség van 
arra, hogy Debrecen város közön­
sége ezt a nagyarányú s jelentősé­
gű mozgalmat magáévá tegye s a 
marra adományaival is támogassa. 
A Debreceni Repülő Klub minden 
olyan támogatást, amely a repülő­
gép építésével kapcsolatban van, 
szívesen fogad és hálásan vesz. — 
Adományokat éppen úgy, mint 
munkavállalást ebben a magyar re­
pülés érdekében végzett mozgalom­
ban.

Sesztina-Nagybákay Jenő 
kamarai elnök 

ünnepélyes keretek között
átadta a TlKÁV. mesterserlegét

Kiosztották az egyéni kitüntetéseket is
A debreceni kereskedelmi és ipar­

kamara szeptember 3—11.-ike kö­
zött a kiállítás keretében igen nagy­
sikerű kamarakerületi iparos- és 
n 1‘sterversenyt rendezett, amelyen 
a kamarakerületi kézművesiparo­
sok igen nagyszámban vettek részt. 
Az iparos- és mesterverseny sza­
bályzata szerint az az ipartestület, 
amelynek tagjai közül a legtöbben 
kaptak egyéni kitüntetést, a keres­
kedelmi és iparkamara vándordíját, 
1 RT gyönyörű ezüst serleget nyeri 
el. Minthogy aránylag debreceni 
iparosok _ nyerték a legtöbb kitüji- 

után Debrecenből s a Hortbágyról 
két svéd vadász : Axel Johnson ás 
Agne Aim, akik mint Magyarország 
lelkes barátai és a Hortobágy ra­
jongói távoztak el Debrecenből.

Most tartózkodik a Hortobágyon 
conte Bandi de Selve és a húga 
ugyancsak vadlibavadászaton. Az 
előkelő olasz gróf lelkes vadász és 
nagy örömmel vesz részt a vadlibá- 
zásokon, húga pedig mint szenve­
délyes lovas kihasználja az alkal­
mat és keresztül kasul bejárja ló­
háton a Hortobágy nagy pusztáját.

A tárgyalások természetesen már 
folynak s értesülésünk szerint már 
igen előrehaladott stádiumban van­
nak. A tárgyalások folyamán a Re­
pülő Klub a debreceni cserkészke­
rület elnökségével folytatott külö­
nösen beható megbeszéléseket s en­
nek eredménye, hogy szorosan kar­
öltve végzik a vitorlázó repülés 
megszervezését. A Repülő Klub ta­
vasszal megkezdi már munkáját sa­
ját repülőterén, ahol folytatja a 
motoros oktatást, de már addigra a 
vitorlázó repülést is beállítja mun­
katervébe. A klub ifjustígi. szak­
osztályt állít fel, amelyben a Cser­
kész Kerület ifjúsága szervesen be­
olvadva a munkába venné ki részét 
a vitorlázó repülés jelentőségteljes 
feladataiból.

December végén, vagy legkésőbb 
január elején már — hírek szerint 
— megoldást is nyer ez a kérdés 
és semmi akadálya sem lesz a mun­
ka megkezdésének a tavaszi, repü­
lésre alkalmas időben.

Minden tiszteletet megérdemel az 
az áldozatos és önfeláldozó munka, 
amelyet a Klub vezetői vívnak, — 
hogy a mostohasorsú magyar repü­
lést naggyá tegvék. Debrecen tár­
sadalma bizonyára megérti ezt a 
nagy munkát és támogatásával siet 
maga erejével is sikerre vinni tö­
rekvéseiket.

tetést
a döntőbizottság a niesterserle- 
<jet a debreceni ipartestületnek 

ítélte.
Csak most nyílt meg a lehetőség 

arra, hogy a kitüntetéseket átad­
ják. A debreceni ipartestület vasár­
nap este 7 órára díszülésre hívta 
össze tagjait, elsősorban azokat, 
akik kitüntetést nyertek.

A diszülésen a kamara képvise­
letében Sesztina-Nagybákay Jenő 
elnök jelent meg dr. Diczig Alajos 
titkár és dr. Torda Balázs segéd­
titkár kíséretében, .az iparbatósá- 

got dr. Orosz 'Árpád tb. tanácsnok 
és dr. Koller József aljegyző kép­
viselték.

A díszülést az igen szép számmal 
megjelent iparosok előtt az Iparos 
Dalárda a Hiszekegy eléneklésével 
nyitotta meg. Majd Galamb Ferenc 
ipartestületi elnök keresetlen sza­
vakkal üdvözölte a vendégeket és 
felkérte Sesztina-Nágybákay Jenő 
kamarai elnököt a kitüntetések át­
adására.

Sesztina-Nagybákay Jenő lendü­
letes szavak kíséretében adta át a 
debreceni ipartestület elnökségének 
a debreceni kamara gyönyörű mes­
terserlegét és felhívta a debreceni 
iparosokat arra, hogy a legköze­
lebbi kiállítás alkalmával küzdje­
nek továbbra is a legerőteljesebben 
annak érdekében, hogy a mester­
serleget újból megnyerjék, mert a 
szabályzat szerint

összesen háromszor kell meg­
nyerni a mesterserleget, hogy 
az véglegesen a debreceni 

ipartestület tulajdona legyen.
Ezután dr. Diczig Alajos kama­

rai titkár, a TIKÄV igazgatója 
.osztotta ki az egyéni kitüntetése­
ket s a megjelentek minden egyes 
kitüntetettet élénk éljenzéssel és 
tapsviharral üdvözöltek. Nagy Jó­
zsef a Debreceni Iparoskor elnöke 
meleg szavakkal mondott köszönetét 
a kamarának a kitüntetésekért és 
az iparosság nevében fogadta azt, 
hogy a következő alkalommal is a 
legerőteljesebben fognak a mester­
versenyen résztvenni és a sikerért 
küzdeni.

Az Iparos Dalárda a Himnusszal

Örömöt ssere? és pénz* is megmarad!
Vegyen aranyat, ezüstöt, dísztárgyat!
Negyven éve tudják ezrek,
HALÁSZ ÓRA — ÉKSZER VEZET!

Nagysikerű felolvasó ülést tartott 
a Debreceni írónőig Asztaltársasága

Vasárnap délután fél 6 órakor a 
Kereskedő Társulat dísztermében 
nagy sikerű felolvasó ülést tartott 
a Debreceni írónők Asztaltársasága.

A felolvasó ülést Törőné Kor­
pássy Mária elnöki megnyitója ve­
zette be. majd Bartha Aladár Slav, 
főmérnök tartotta meg előadását 
harctéri élményeiről. A kitűnő ér­
zékkel előadott s lebilincselő elő­
adás után dr. Boér Károlyné tanul­
mányát „Uj Debrecen“ című fiatal 
költők és írók Antológiájáról Törő­
né Korpássy Mária ismertette, majd 
Wagnerné Szűcs Adél tehetséges és 
művészi adottságú verseiből adott 
elő Balogh György joghallgató, aki 
kitűnő készségével hűségesen In­
terpretálta a vers szépségeit. Mint 
vendég. Both Andor olvasott fel ez­
után novelláiból a közönség nagy 
tetszése mellett Törőné Korpássy 
Mária „Piroska dalai“ című regé­
nyéből olvasott fel ezután részlete­
ket. amelyet nagy tapssal fogadott 
az ülés közönsége. Veressné Főző 
Erzsébet felolvasása után, amely 
ugyancsak nagy sikert aratott, 
Szendy Tihamér hegedüszáma kö­
vetkezett, aki Kodály Adaggióját 
és a Szitakötőt adta elő azzal a mű­
vészi tudással, amelyet játéka min­
denkor bizonyít. Zongorán Ujfu- 
lussy József kísérte ügyesen. A mű­
sort Kelemenné Diószegh.v Ilona 
versei fejelték be.

A közönség sokáig ünneplte az 
előadódat. és . valóban_ nwgé/idftmel11

Enyhe, biztos hashajtó
2 42fill, 12szem ÍOszem . őOttemSíOt

zárta be az emelkedett szellemű 
ünnepséget, amelyet társasvacsora1 
követett.

A vacsora keretében Galamb Fe­
renc a Kormányzó Urat éltette, 
Krisch Károly a kiállítók nevében 
a kamarát köszöntötte, amelyre 
Sesztina-Nagybákay Jenő kamarai 
elnök válaszolt. Bejelentette, hogy 

a kamara minden valószínűség 
szerint 1939-ben is megrendezi 

a TIKAV-ot, '
mert bizonyos, hogy a visszacsatolt 
területek lakossága ebben az idő­
ben nagy tömegekben fogja felke­
resni Debrecen városát. A kamara 
arra törekszik, hogy a zsűrizést tö­
kéletesítse.

Id. Varjassy Imre a TIKAV-ot, 
mint az ipartestület nagysikerű ki­
állításainak folytatását köszöntötte, 
ezután dr. Diczig Alajos kamarai 
titkár mondott igen hatásos beszé­
det, amelyben a TIÍtAV jelentősé­
gét fejtegette Debrecen város köz­
gazdaság! élete és különösen a deb­
receni kézművesipar szempontjából.

A társasvacsorán a megjelentek 
még sokáig a legjobb hangulatban 
maradtak együtt.

tapssal hálálta meg a művészi él­
ményt, amelyet a felolvasó ütés 
szerzett a megjelenteknek.

A Szent László
„Szivgárda" 

karácsonyi ünnepélye
A debreceni római katólikus ele­

mi fiúiskola „Szent László“ Szív­
gárdája vasárnap délután nagysi­
kerű karácsonyi Szent. István ün­
nepélyt rendezett a szegény gyer­
mekek javára. Erre az alkalomra a 
Piarista gimnázium díszterme, zsú- 
Iolásig megtelt s a közönség sorai-: 
hau megjelent dr. Lindenberger Já­
nos apostoli kormányzó is. A mű­
soron több egyfelvonásos alkalmi 
jelenet és több szavalat szerepelt. 
Ünnepi beszédet Faragó László 
hitoktató mondott. A hangulatos 
kis daraboknak osztatlan sikerük 
volt. \ gyerekek remekül tudták 
szerepüket, bátrak, ügyesek és ked­
vesek voltak. A rendezőség elsőran­
gú munkát végzett a mnsordarabok 
betanításával és dekoratív beállttá-1 
savai. A tantestület tagjait a meg­
kapó hangulatú előadásért teljes 
dicséret illeti. Minden egyes mű­
sorszámból a szentistváni eszmék 
megragadó ereje és ma is élő hafá-
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Hajdú vármegye lakossága 135 ezer 
pengőt adományozott a „Magyar 

a magyarért mozgalom hazafias céljaira 
Hatalmas siker koronázza a Lossonczy István főispán által Hajd 
varmegyeben megszervezett akciót — A , 

lakosa átlag 75 fillérrel járult a gyönyörű
Hajdú vármegye alispánja a mai 

napon tartandó vármegyei közgyű­
lésen számol be annak a nagyará­
nyú akciónak az eredményéről, 
amelyet „Magyar a Magyarért“ cí­
men Kormányzó úr öfőméltőságá- 
nak és a miniszterelnöknek fele­
sége indítottak országszerte, a zsar­
nok- és rablóuralom alól felszaba­
dult, Ínséges magyar véreink felse­
gítésére.

Amint arról lapunk hasábjain 
több ízben megemlékeztünk, ennek 
az országos jelentőségű hazafias 
mozgalomnak

Debrecen városban és Hajdú 
vármegyében való megszervezé­
sével és irányításával losonci 
Lossonczy István, mint a két 
törvényhatóság főispánja bíza­

tott meg,
A főispán e nagyjelentőségű ak­

ciót a kormányzására bízott két 
törvényhatóságban úgy szervezte 
meg, hogy a legfelsőbb elgondolás­
hoz képest a védnökségre losonczi 
Lossonczy Istvánnét, a vármegyei 
társadalmi bizottság elnökségére 
Rásó Istvánnét és dr. Kölcsey Sán­
dornál kérte fel.

A vármegyei társadalmi bizottság 
Védnökével, losonczi Lossonczy Ist- 
vánnéval és elnökével, Rásó István­
éi óval a főispán által megadott 
irányelvek szerint fáradságot és 
időt nem kímélve a vármegye min­
den városában és községében októ­
ber 21—-31. napjain megtartott tár­
sadalmi gyűléseken hívta fel a vár­
megye hazafias közönségét a hoz­
zánk. visszakerülő magyar véreink 
szegény , néprétegének támogatása 
céljából önkéntes adakozásra.

Ezeken a társadalmi gyűléseken 
Hajdúböszörmény, Hajdúnánás és 
Hajdúszoboszló megyei városokban, 
itoi ábbá Kaba, Nádudvar és Józsa 
községekben maga a főispán Is 
rész* raft, 

ezt az alkalmat is felhasználva 
a vármegye közönségének mi­
nél jobban való megismerésére

* igv személyes részvételével, lelke­
sítő és buzdító beszédeivel maga is 
nagymértékben hozzájárult az akció 
valóban gyönyörű eredményéhez.

Az adakozásra felhívó szózatnak 
ézinte nem is remélt sikere lett, 
mert a Hajdúság népe történelmi 
hagyományaihoz híven, — ha a ha-

lU 
A megye minden egyes 
" "i megmozduláshoz

zatkészséget a gyűjtés eredményét 
feltüntető számoszlopok, amelyek 
az egyes városok és községek lé- 
lekszám szerint ' " 
nak arányszámai 
kezűk:

Hajdúnánás megyei város szemé­
lyenként 1 pengő, összesen 17.981 
pengő 41 fillér, Püspökladány köz­
ség személyenként 1 pengő, össze­
sen 14.288 pengő 81 fillér, Nádud­
var község személyenként 85 fillér, 
összesen 8542 pengő 92 fillér, Bal­
mazújváros község személyenként 
85 fillér, összesen 12.699 pengő 89 
fillér, Hajdúhadház község szemé­
lyenként 84 fillér, összesen 9786 
pengő 43 fillér; Tiszacsege község 
személyenként 82 fillér, összesen 
4594 pengő 95 fillér ; Földes köz­
ség személyenként. 81 fillér, össze­
sen 4607 pengő 50 fillér ; “ ' ’‘ 
böszörmény megyei város 
lyenként 72 fillér, összesen 21.083 
pengő 26 fillér ; Hajdúsámson köz­
ség személyenként- 71 fillér, össze­
sen 4700 pengő ; Hajdúszoboszló 
város személyenként 68 fillér, ösz- 
szesen 11.567 pengő 07 fillér ; Haj- 
dúszovát község személyenként 66 
fillér, összesen 2774 pengő 04 f il­
lői- ;_ Tetétlen község személyenként 
<16 fillér, összesen 1489 pengő 53 
fillér Téglás község személyen­
ként 65 fillér, összesen 1822 pengő 
82 fillér; Kaba község személyen­
ként 61 fillér, összesen 4322 pengő 
10 fillér; Mikepéres személyenként 
60 fillér, összesen 1791 pengő 17 
fillér; Vámospércs személyenként 
60 fillér, összesen 2831 pengő 92 
fillér : Hajdúdorog személyenként 
57 fillér, összesen 6580 pengő 21 
fillér ; Egyek személyenként 40 fil­
lér, összesen 2848 pengő 87 fillér ; 
.lózsa személyenként 20 fillér, ösz- 
szesen 775 pengő 59 fillér, összesen 
tehát 135.037 pengő 99 fillért ered­
ményezett eddig a .hazafias mozga­
lom hajdúmegyei vezetőinek áldá­
sos munkája.
********»MW<WW*M»MWI

zajáról és magyar fajáról van szó, 
— olyan mértékben vette ki részét 
az adakozásból, hogy

(t 17 S.523 lakosú vármegye min­
den egyes lakosa, átlagban sze­
mélyenként 75 fillérrel, illetve 
Hi.625 kát. hold területét véve 
alapul, kataszteri holdanként 1 
és fél kgr. búzával járult hozzá 
ehhez az igazán legnemesebb­
nek mondható hazafias akció­

hoz.
Méltán illeti hát őszinte elisme­

rés és hálás köszönet a semmi fá­
radságot és áldozatot nem kímélő 
losonczi Lossonczy Istvánná és 
Rásó Istvánná úrnőket és az ö hí­
vó szavukra oly önzetlenül és lel­
kesen dolgozó hölgyeit az összes 
vármegyei . társadalmi bizottságok­
nak, —- akik komol.y és példátadó 
munkáinkkal, a varmegye közönsé­
ge pedig teljes megértésével és 
ritka szép áldozatkészségével ezút­
tal is megmutatták, hogy Bocskay 
hadi népe ma is egyik legerősebb 
fenntartója és védelmezője a ma­
gyar fajnak és magyar hazának, 
mert nála, ez a gyűjtés is bizony­
sága, —

a hazafiság nem üres szólam 
hanem tettekben nyilvánult va­

lóság !
A vármegye hivatalos és társa­

dalmi vezetőségének megértő és 
céltudatos irányítása kapcsolatban 

egyes városokban és községek- 
ben megalakított társadalmi bizott­
ságik hölgyeinek odaadó és példás 
hazafias munkájával, másrészt az 
egész vármegye közönségének bi­
zalma. megértése és a közösen fel­
karolt nagv, nemes és szent ügy 
tehát ezalkalommal is igazolják, 
hogy’ a magyar hajdúság lelkében 
milyen szeretet, rajongás és áldo­
zatkészség lakozik, ha komolv és 
valóban nemzetmentő munkáról 
van szó !

De minden szónál szebben, éke- I 
sebben mutatják a hajdúság áldó- I

Tölt-Öíollak , csavarirónok, 
emlék könyvek, fotóalbum ok, 
levélpapírok 
olcsón

adott adományai- 
szerint a követ-

Hajdú- 
szemé-
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Mellékcsatomák építésével 
védik meg a hajdúnánási 
áradással veszélyeztetett 

földeket
A város munkavállalással Járul hozzá a csatornák építéséhez, _ Haldii-
vármegye közigazgatása felhívja az. Árinentesítő Társulatot a kérdés 

megoldására
Hétfőn délelőtt 9 órakor tartotta 

meg Hajdúvármegye közigazgatási 
bizottsága ülését Lossonczy István 
főispán elnöklete mellett, X bizott­
ság ülését Lossonczy István főis­
pán nyitotta meg. üdvözölve a meg­
jelent bizottsági tagokat, majd az 
alispán! jelentés után Váczy József 
bizottsági tag szólalt fel a hajdúná­
nási áradással fenyegetett földek 
védelmében.

— Köztudomású —. mondotta —

hogy ma minden talpalatnyi földet 
művelés alá kell venni. Hajdúmé- 
gyében ezt nem kell hangsúlyozni, 
mert itt a gazdálkodók minden tal­
palatnyi helyet kihasználnak, in­
kább az okoz problémát, hogv a 
meglévő termést miképpen lehet 
megmenteni. Ebben a tekintetben 
leginkább az a kérdés vetődik fel­
színre, hogy például azok a földek, 
amelyeket u tavaszi áradások ve- 
özéJycőUsluck ás kimosnak, inog-.

menthetők legyenek.
| — Az elmúlt tavasszal már volt 
I szó erről. Akkor már késő volt 
I azonban a cselekvésre, ezért most 

kell, foglalkozni a kérdéssel. Haj-
I dúnánáson a veszélyeztetett 8 ío 

ezer holdnyi területből 800—1000
I holdat állandóan elönit a tavaszi 

áradás, és onnan az őszi vetést tel-
I jesen kimossa. Hajdúnánás határá­

ban van egy csatorna. Ebben azon-
I ban ezeket a vizeket nem lehet le­

vezetni. mert nincs mellékcsatorna.
— Indítványozom, hogy keres­

tessék meg az Ármentesítő Társu­
lat, hogy egy vagy két mellékcsa- 

I tornát építtessen, amelyek levezet­
nék a veszélyeztetett földekről a 
vizet. A Hajdúnánási gazdálkodó 

I közönség mínegy 60,000 pengő tár- 
I sulati adót fizet az Ármentesítő 
J Társulatnak és nagy elkeseredést 
I szül, hogy láthatólag nincsen ered- 
| ménye.
I — Amikor az elmúlt esztendőben 
I sz<?errö1 a kérdésről, akkor 
I kijött az Árímentesftő Társulat. 
I egyik mérnöke és a helvszínen 

vizsgálta meg az ügyet. Akkor mu­
tatott egy tervet, amely szerint a 
város határának északi részén egv 
csatorna megépítésével le lehetne 
vezetni a vizet. A munkálatok 1300 
pengőbe kerülnének. Ezt a tervet

■ annak idején szóvá tettem — mon­
dotta Váczy József — Hajdúnánás 
képviselőtestületében és akkor a 
képviselőtestület le’iesen elhatá­
rozta. hogy a megoldáshoz a mun­
ka vállalásával hozzájárul. A mun­
kát az inségmunka keretében kí­
vánja megoldani. így-az Ármente­
sítő Társulatra pusztán csak a mű­
szaki megoldás feladata várna. En­
nek fedezése pedig lényegesen ke­
vesebbe kerülne.

Ezután kérte a közigazgatási bi­
zottságot A'áczy József, hogy Írjon 
át az Ármentesítő Társulatnak, 
hogy ezt a megoldást tegye lehető­
vé. Tudomása szerint éppen hétfőn 
ülésezik a Társulat és költségveté­
sét tárgyalja, amelvben értesülése 
szerint szó van erről a kérdésről.

Rásó István alispán válaszolt a 
felszólalásra és kijelentette, hogv 
az elmúlt esztendőben azért volt 
fennakadás a nehézség meg oldásá­
ban. mert, a társulat garanciát kö­
vetelt. a gazdaközönségtől. Ezzel a 
megoldással azonban, hogv az in­
ségmunka keretében a város hoz­
zájárul a munkálatokhoz semmi 
akadillva sem lesz a megoldásnak. 
A hajdúböszörményi dolog pedig 
azért késlekedett, mert nem kan­
ták munkást. A közigazgatási bi­
zottság a választ tudomásul vette s 
elhatározta, hogy felhívja az Ár­
mentesítő Társulatot a veszélyezte­
tett földek ilv értelmű védelmére 
és a csatornák megépítésére.

Kunder Antal átvette 
Esztergom mandátumát

Esztergom, december 12. Kunder 
Atal iparügyi -és kereskedelemügyi 
miniszter vasárnap délelőtt ünnepé­
lyes keretek között vette át az esz­
tergomi kerület mandátumát. A nr- 
niszter felesége és Törley Bálint ál­
lamtitkár kíséretében vasárnap reg­
gel érkezett Esztergomba, ahol a 
város vezetősége ünnepélyesen fo­
gadta. Kunder Antal és az előkelő­
ségek a belvárosi plébánia temp­
lomban ünnepélyes Te Deumon vei­
tek részt, a mandátumot pedig a 
városháza közgyűlési termében ad­
ták át az esztergomi kerület képvi­
selőjének. Perger Kálmán, a válasz­
tási bizottság elnöke, a városháza 
erkélyéről kihirdette, hogy a vá­
lasztók érti let egyhangúlag Kunder 
Antalt választotta meg képviselő­
jévé, majd átnyújtotta a mandátu­
mé a kereskedelemügyi miniszter­
nek. Esztergom közönsége nevében 
„„ Szivós-Waldvogal József kö­
szöntötte az uj képviselőt, akinek 
válasza után véget ért n közgvü- 
VS Az egvbegyül,tek sokáig önné- 
' LAnW kereskedelem-
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A debreceni egyetemi zenekar 
nagysikerű bemutatkozása

Károlyi Gyula zongoraművész is szerepeit az értékes és gazdag 
műsoron

Szombaton délután az egyetem 
aulájában ünnepi hangulat és 
őszinte siker mellett mutatkozott 
be Debrecen előkelő közönsége 
előtt az új fiatal egyetemi zenekar. 
Részben a Miklós napi dísztáboro­
záson történt első közreműködése, 
részben a Debreczeni Újságban 
megjelent riport nyomán már is­
mert lett annyira az együttes, hogv 
meg lehetett állapítani komoly fe,- 
készültségét, mely sok ^r®|et 
rejt magában. Szombaton önálló 
hangversenyt rendezett, amelyen 
már teljes terjedelmében bemutatta 
a zenekar felkészültségét és tudá-

Tulajdonképpen itt két bemutat­
kozás is történt, a harminchat tagú 
zenekaré és a fiatal 22 éves kar­
nagyé, Kőhnánchey Zoltáné. _

Az együttes minden tagja kivá­
lóan iskolázott muzsikus ember így 
nem kétséges, hogy összetételében 
is ugyanilyen kiválósága van a 
karnak is. A fiatal karnagy viszont 
tökéletessé csiszolta a zenekar já­
tékát, hogy a bemutatkozás után 
azt mondhatjuk róla, hogy kész 
művészi hangverseny zenekar.

Kálmánchey Zoltán karnagy ez a 
végtelen szimpatikus megjelenésű, 
kedves modorú fiatal ember ugyan­
csak most -mutatkozott be igazan a 
debreceni közönségnek, mint diri­
gens. Abszolút biztos vezetése, ti­
nóm hallása, tökéletes ritmusérzé­
ke és mindenekfölött energikus fe­
gyelmező készsége van, keze alatt 
a zenekar lendületesen ível felfele, 
őmaga pedig bizonyára sok siker, 
hoz nemcsak személyének, hanem a 
zenekarnak, az egyetemnek és a 
városnak is. , , . ...A szombati bemutatkozás tehát 
mindkét bemutatkozó részére biz­
tos sikert hozott. A zenekar azokat 
a darabokat, amelyeket eddig beta­
nult. kidolgozott teljes precizitással 
szólaltatta meg.

A hangverseny Kéler : Csokonai 
nyitányának hangjaival kezdődött. 
Utána' Bacsó Jenő dr. egyetem) 
rector magniflcus. a zenekar nagy 
patronusa mondott megnyitó be­
szédet, költői szépségű gondolatai­
ban a zenéről szólott.

— A zenében ? természet minden 
Hangja, harmóniája, a letűnt évez­
redek csodája, diadalok himnusza 
mind benne van. A zene nemcsak 
gyönyörködtet.. szórakoztat hanem 
nevel is — mondotta. — Majd a 
zenekar tagiaihoz szólott, akik a 
tanulmányaik közben Is Időt szakí­
tottak arra, hogy zenével foglalkoz­
zanak.

— Kell, hogy a zene jobbá, iga­
zabbá, szebbé, tegye a világot, mert 
abban nincs semmi rosszaság, csak 
végtelen jóság és szeretet — mon­
dotta a rektor befejező szavaiban.

Dr. Tankó Béla professzor, a ze­

Az Ecvetq»pi, Zenekar- haMv^tsenjét rir. ißktacmsfijixltj*/

nekar atyai jóságu felügyelőtanára 
szólott ezután a közönséghez, hálá­
val emlékezett meg azokról a me- 
cénánsokról, akik a, zenekart egy 

■ hangversenyzongorához juttatták, 
maid az est két közreműködő mű­
vészét Károlyi Gyulát és Mándy 
Margitét köszöntötte közvetlen, 
szívből jött, meleg szavakkal.

Az uj zongorát Károlyi Gyula 
zongoraművész . szólaltatta meg, 
aki Chopin darabokat, később a 
műsor második, részében pedig 
Liszt szerzeményeket játszott azzal 
a kivételes .művészetével, amelyről 
csütörtök esti hangversenye után 
lapunkban már megemlékeztünk. 
Debreceni sikerét ez az újabb 
hangverseny csak növelte és sze- 
lesbí tette. , , .Mándl Mándy Margit énekmu- 
vésznő énekelt ezután Szabo Emil 
zeneiskolai tanár finoman illeszke­
dő művészi aláfestése mellett. 
Mánclv művésznőt Debrecen zene­
értő közönsége ismeri es énekéről 
csak elragadtatással lehet szólam. 
Lágv. meleg szopránéneke kelleme­
sen simul a hallgatóság szivéhez.

Fi debreceni leuenteöiszszázaböal 
a visszacsatolt Felvidéken

„Észak feli menetelünk, testvéreink 
hívnak, megyünk!...“ Ennek a felszó­
nak a jegyiben indult el a debreceni le­
vente diszszázad a Felvidékre, hogy be­
csületet és tekintélyt szerezzen ennek a 
nagyjelentőségű nemzetformáló intéz­
ménynek. Elmentek, és megállták a he­
lyüket, megmutatták, hogy a magyar le­
vente fegyelmezett, katonás, jókedvű 
fiú, akt a hazájáért mindig kész síkra 
szállni ; nem pedig gyújtogató, rabló 
horda, ahogy a esehek hircsztclték. — 
Amerre jártak, mindenütt vidám, kato­
nás szellemet hagytak niaguk után és új. 
lelkes tagokat szereztek az Intézmény­
nek.

A felejthetetlen vitat itt köszönjük meg 
Martinovits István ezredesnek, ki fáradt­
ságot nem ismerve járt el minden ügy­
ben és atyai gondossággal, de katonai 
szigorral vezetett. Az ő szelelme töltötte 
cl n század többi vezetőjét Is, elsősor­
ban Lengyel vezető-főoktató urat, vitéz 
Tamássy, dr. Csaba, Péterit, Sándor, 
Szekerák oktató urakat, nekik ts köszön­
jük fáradozásukat.

. . . December 0-án a még csendben 
alvó Pétcrfta-utcát vidám katonabakan­
csok zaja verte fel. Csillogó szemű, víg 
kedvű leventék indultak a Felvidékre, 
hogy a zászló alá új tagokat toborozza­
nak. A vonatnál kendőloboglalás mellett 
gördült ki a szerelvény az állomásról és 
szólt a nóta : „Leventeélet, leventeélet.

gyönyört és élvezetet ad minden 
egyes dala. Nem csoda tehát ha a 
közönség szűnni nem akaró ünnep­
lésben részesítette a művésznőt. A 
műsor második részében Kodály 
szerzeményeket szólaltatott meg, 
szépen, finoman, kedvesen, osztat­
lan siker mellett.

A műsort egyébként a közremű­
ködő művészek mellett a zenekar 
töltötte ki. Liszt II. rapszódiáját 
régen volt alkalma Debrecennek 
hallani olyan kiváló, precíz kidol- 

és internálásban, mint 
Éz a tökéletes felké- 
ig'énylő darab simán, 

minden részleté-

gozásban 
most. — 
szültséget _ _ 
zökkenő nélkül, minden részleté­
ben biztosan és maradéktalanul ele­
venedett meg a zenekar játékában. 
Végezetül pedig felhangzott min­
dent elsöprő lendületes erővel a 
Rákóczi induló hangja. Zengett, 
zúgott rltmusos hangja és a kö­
zönség minden tagja érezte, hogy 
vele halad a zenével, együtt hévül 
lelke annak minden melódia,iával, 
egyszóval lelkesedik ezért a fiatal 
együttesért. amelyet csak most- lá­
tott. most hallott először, de bízó- 
nyárs a jövőben sűrűbben főj? 
hallani.

Ezt a hangversenyt a zenekar 
karácsonyi ajándéknak szánta a 
-közönségnek és a közönség ballas 
volt ezért az estélyért, amely annyi 
örömet, kellemes szórakozást nyúj­
tott.

gyöngyélet..Míg sötét volt, mikor el­
indultunk, de már Nyíregyházán kihujt 
n nap a felhők közül és az állomásra az 
ottani leventék pattogó indulójára futott 
be a vonat. Egynegyed It-kor léptük át 
a régi határt. Nem lehet leírni azt az ér­
zést, ami a fiúkon uralkodott, miközben 
elszoruló torokkal énekeltük a Himnuszt. 
Még a vonat kereke! is vidámabban kat­
togtak az újra magyarrá lett felvidéki 
síneken. Délre érkeztünk meg Nagy 
kapósra. Lelkes fogadtatás, kivonultak a 
katonai alakulatok képviselői, a tűzoltók 
és a város apraaj-nagyja ott szorongott 
a templom előtti téren, ahová zeneszó­
val. kipirult arccal, virágosán vonultunk 
fel. Dladalkapnt állítottak és virágos, 
nemzetiszínű emelvényről üdvözölt a vá­
ros bírója.

Majd Lengyel vezető-főoktató beszélt 
és felavatta az új nagykaposi leventéket. 
A leventék nevében Szoboszlay Miklós 
helybeli scgédlclkész beszélt igen szépen; 
kifejtette, hogy ne csodálkozzunk, ha ők 
más szomorúbb magyarok, mint mi va­
gyunk, de az ő életükön nyomot ha­
gyott az a szomorú húsz ír és nagy örö­
mükben még nem is tudják felfogni, 
hogy ml az újra magyarnak lenni.

A debreceni leventék nevében tclegdi 
Csanády Ákos levente segédoktató vála­
szolt pattogó, katonás beszéddel, szimbo­
lizálva a magyar levente szerepet törté- 
nclniünkbcn.

Messze csengő szarni a szabadságot és 
n magyar hősiességet éltették. A köny- 
nycs. lelkes ünnepséget a Himnusz zárta 
be. Délben díszebéd vitéz nagybányai 
Horthy Miklós kormányzó tiszteletére. 
Délután az országzászló riidjn körül so­
rakoztak fel a leventék és lassan, ünne­
pélyesen kúszott fel H zászló a rúdra, 
melyet ők vittek Nagykaposnak. De saj­
nos félárbócnál megállt és ez. bármilyen 
vidámak voltunk is, nagoyn fájt. 1 ájt. 
mert eszünkbe juttatta a niég rabigában 
görnyedő testvéreinkéi és az elszakított 
magyar földeket. De ez nem a lemon­
dás fájdalma volt, hanem fogcsikorgaló 
izmot duzzasztó fájdalom, mely egy ha­
talmas ülésben akar kitörni, hogy egy­
szerre széttörje a bilincseket és felsza­
badítson minden magyart. A zenekar 
utána a nagyszámú közönségnek térzenét 
adott.

ÍlCste díszvacsora a 
génysorsú leventék és 
üldözöttek számára.

nngyknposl sze­
tt csehek állttl ki-

A Kormányzó úrnak a névnapja lé- . zászlót». " (kiégd!, CSANÁD Y ÁKOS )

Olcsó és maradandó 
tárgyak, fényképek, fényképnagyí- 

tások, fényképezőgépek.

Berzéki műtermében
Piac-utca 88., az udvarban 

és a Fotószaküz.lctben, Plac-u. 16.

vén, este lampionos, zenés körménél, 
utána bál zárta be ■ napot.

Másnap megkoszorúztuk Nagykapor 
nagy szülöttjének, Erdélyt Jánosnak em­
léktábláját, bot Lengyel vezető-főoktató 
úr mondott szép beszédet, ismertetve Er­
délyi János jelentőségét. Majd a helybeli 
leventék és a diszszázad Is a rögtönzött 
lőtérre vonult. Ott a nagykaposi leven­
téknek, a polgári lövészeknek, meg a la­
kosságnak céllövő versenyt irtunk ki. A 
szép díjakat Martinovits ezredes úr osz­
totta ki a győzteseknek. Debrecen város 
tlsztelctdiját, agy remekbe készült csikó 
bőrkulacsot Nagykapos bírója nyerte, 
szép ezüst plakettel és díszoklevéllel 
együtt. Debrecent vonatkozású emlék­
tárgyakat, szintén Debrecen város tiszte­
letdijait kaptak u többi számban Induló 
levente és polgári lövész versenyzők is, 
érmek és díszoklevél kíséretében. L'tána 
Csömör Balázs levente szakaszparancs- 
nok-helycttcs kápráztatta el a közönsé­
get bemutató lövéseivel, bot többek kö­
zött Szekerák főoktató kezéből kitölt 
több kistányért és tükörből lőtt tányéro­
kat. Hajszálpontos találatai nagy tapsot 
arattak. Majd rögtönzött tábortűz mel­
lett aratott sikert a Sándor főoktató ói" 
vezetése alatt álló énekkar és zenekar.

Az ének- és zenekarról külön ts meg 
kell emlékezni, mert oly szép teljesít­
ményt mutattak fel, mellyel bámulatba 
ejtették a közönséget. Nem egyszer kel­
tett közkívánatra hangversenyt adniuk 
koncert-, hazafias, katonás műsorszá- 
maikkal igen nagy sikerük volt. Ezúton- 
mondunk köszönetét vezetőiknek, Sán­
dor, Hámori és Crtbere uraknak.

Harmadnap szakaszokra oszolva mn- 
más községeket látogatott meg a »rázod. 
Tártunk Mátyócon, Vaján, Dobó Ritsr- 
kan, Nagyszelmceen, mint körjegyzőségi 
helyeken, hova a szomszéd községek le­
ventét is bevonultak. Mindenütt zenével, 
nótával, virággal vártak magyarrnhás 
lányok és a lelkesedés szinte leírliatal 
lan volt. Megkoszorúztuk Dobó István 
sírját, hol Martinovits ezredes úr mon­
dott lelkes, keresetlen szavakban beszé­
det. A községekben Debrecen város aján­
dékait és szcrctctcsomagjait, több mázsa 
lisztet, szalonnát és más élelmiszert osz­
tottunk szét a csehek által az új határo­
kon áttett lakosságnak. Mindenütt Isten­
tiszteleten vettünk részt, megáldották a 
zászlókat és lóversenyt rendeztünk, hol 
szintén a város tisztclctdíjait oszlottak 
ki a boldog nyerteseknek. Ezúton Is kö­
szönjük Lossonczy István főispán, Köl­
csey Sándor polgármester. Zöld József 
h. polgármester és a városi uraknak ni 
sok ajándékot, a szcbbnél-szebb díjakat 
és szcrctctcsomagokat.

Negyedik nap délelőttjén todidtimk’ 
hazafelé. Búcsúzás az. állomáson, gyen­
géd búcsúk a nagykaposi szép leányok­
tól. majd felcsendült a régi katonanóta : 
Fújja a szél, fújja, hazafelé fújja — és a 
vonat kigördült az állomásról. Mindig 
gyorsabban és gyorsabban ment és mind 
jobban távolodtunk az új barátoktól, a 
lelkes magyar testvérektől és a víg na 
póktól. i De arcuk « szívünkbe , vésődött- 
szavuk még mindig fülünkbe ■ cseng és 
fájó szívvel > váltunk el, megőrizve egy 
szép vidék kedves, magyar lakosságának 
emlékét. *

Visszafelé megnéztük I ngvárt és késő 
este vonultunk be. vidáman, kedves hoz­
zátartozóink kíséretében a debreceni ál­
lomásról.

Égy érczzjik. hogy eleget teltünk n kö­
telességünknek, vidáman, komolyan, lel­
kesen viselkedtünk, már ahogy az alka­
lom megkívánta, de mindig fegyelmezett 
leventék voltunk. Becsületet szereztünk 
a levente névnek, és új tagokkal szapo­
rodva készülhetünk egy másik nagyon 
boldog bevonulásra, majd ha a Hargi­
tára és n Bániíthmi is kitűzzük a magyar
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egy Istenben,
egy házéban,
egy Isteni örök igazságban,
Mneiyarország teltáinadásában

Anion.

Csütörtökön öt kormányzó 
gyűrűs doktort avat 
a debreceni egyetem

ANYAKÖNYVI

Mentők telefonszáma: 0—4.
Rendőrség telefonszáma : 20—45.

A debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem tanácsa csütörtökön 
délelőtt 11 órakor ünnepélyes dok­
toravató ülést tart. Ez alkalommal 
öt jelöltet avat az egyetem tanácsa 
sub ausplclls Gubernátorig dok­
torrá, a Kormányzó képviselőjének 
dr. Zsindely Ferenc kultuszminisz­
teri államtitkárnak jelenlétében. Az

hit-öt jelölt Bodonhelyi József a 
tudományi, Brósz Róbert és Pago­
nyi Jenő a jogtudományi, míg Die­
nes Éva és Hargitai Zoltán a böl­
csészettudományi karról. Az ün­
nepélyes promoció az egyetemi 
aulában folyik le a kollégiumi 
Kántus közreműködésével.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata: 
..Megváltó“, Piac ú 18 a Dikával szem­

ben — .,Tisza“, Júnap Aladár, Magos, 
Cyörgy-tér 0. a kórházzal szemben, — 
„H. iiáköczv". Arany S. A. örökösei, 
Külsövásártér é, Miklós u. sarok. — 
„Nádor“. Németh László, Szt Anna-u. 
64 Vígkedvű M. utcával szemben.

Döntött a Baltazár siremlékbizottság:
új pályázatot hirdet!

— Karácsonyfa-ünnepély. A deb­
receni m. klr. állami gyermekmen- 
hely és Debrecen sz. klr. város ár- 
i aszóké gyermekvédelmi osztálya 
december 17.-én, szombaton délután 
fél 3 órakor az „Arany Bika“ dísz­
termében Lossonczy István főispán 
<■.$ felesége, dr. Kölcsey Sándor 
polgármester és felesége. Rásó Ist­
vánná alispánná, dr. Brokés Győző 
egészségügyi tanácsos és dr. Tatay 
Zoltán árvaszéki elnök védnöksége 
alatt 700 gyermekmenhelyi gyermek 
részére műsoros karácsonyfa és 
t-zeretetadományi ünnepélyt rendez. 
A «zeretetünnepély műsora a kö­
vetkező : Bevezető ének. Előadja a 
Városi Dalegylet, vezényel Forral 
István karnagy. Megnyitóbeszéd. 
Tartja Lossonczy István tőisnán. 
Színdarab. Énekszám. Élőkén. Záró­
beszéd. Tartja dr. Tatay Zoltán ár­
vaszéki ehiök. Himnusz. Műsor 
után szereiehulomúnyok kiosztása.

—. Hajdúvármegye novemberi 
egészségügyi helyzete. Dr. Gaert- 
n er István m. kir. tisztifőorvos a 
megvei közigazgatási bizottság hét 
fői ülésén Haidúvármegye népmoz­
galmi adatairól bejelentette, hogy 
novemberben 102 házasságot kötöt­
tek. a születések száma 169. a halá­
lozásokét 173 vo't s így a természe­
tes szaporodás 176. Heveny fertőző 
betegségek közül a tífusz 14. dif- 
térín 13. v'Örhenv 14, kanyaró öS I 
esetben lépett fel. A védőoltásokat 
és az óvólntézekdéseket az egó-z- 
»épügyi hatóságok megtették, ön- 
iiyilkossán' útién 3 egyén halt meg.

— Túrlstatárgyú vetítettkénes 
előadás. Ma tartja a múlt hóról a 
jogvédelmi készültség miatt elma­
radt vet'tettkéne.s előadását Heftes- I 
heinier Ernő leánygimnázium! ta- I 
vár a Déri Múzeumban, a Turista I 
Egyesület, előadássorozata kereté- I 
ben este fél 7 órakor „Dőczistákkal I 
íz Alpokban" címmel. Jegyek még I 
vnlthatók előadás előtt a pénztár- I 
itál darabonként 20 fillérért. Bérlet- I 
.kegyek érvényesek.

— Kiesett a robogó vonatból, A I 
napokban súlyos szerencsétlenség I 
történt Szajol és Szolnok között. I 
Magyar György hajdúsámsoni nap- I 
számos több társával együtt a Zich- 
tanyáről igyekezett hazafelé, ahol [ 
mezőgazdasági munkát, végzett. — 
Szolnokon szálltak vonatra és Mn- I 
.gyár György eddig még kideritet- I 
len okból kizuhant a vonatból és I 
súlyos sérüléseket szenvedett. A I 
wzerenceót.lenséget csakhamar ó-z- I 
revették és Magyar Györgyöt fel- I 
tették a vonatra s Debrecenbe szál- I 
1'tolták. A .szerencsétlenül járt em- I 
bért a mentők a Horthy Miklós köz- I 
kórházba vitték, ahol felvették ápo- I 
Ms végett. A szerencsétlenséggel I 
kapcsolatban megindított nyomozás I 
során csak annyit sikerült megálla- I 
pítanl. hogy Magyar György sérti- I 
léséért nem terhel senkit sem fe- ] 
lelősség.

Hétfőn délben 12 órakor tartotta 
meg ülését a Baltazár-síremlékbi- 
zottság, hogy döntsön a beérkezett 
pályaművek ügyében. A bizottság 
a Déri-múzeum kiállítási termében 
gyűlt össze, ahol a beérkezett pá­
lyaművek voltak kiállítva. Jelen 
volt a bizottság minden tagja dr. 
Révész Imre püspök elnöklete mel­
lett és dr. Kölcsey Sándor polgár­
mester.

A bizottság sorra vette a kiállí­
tott síremlékpályázatokat s 5 szem- 
pent szerint bírálta meg azokat. Az 
öt szempont a következő irányelve­
ket szögezte le: 1. a művészi érték, 
2. a felhasznált gondolat eredeti­
sége. 3. a református szellemmel 
va'ó megegyezése, 4. Baltazár De­
zső nagy egyéniségének tartalma. 
5. a síremlék megfelelő elhelyezé­
sének lehetősége a síron.

Az irányadó szempontok szerint 
többet találtak, amelyek a művészi 
szempontnak, vagy a többi követel­
ményeknek megfeleltek, de viszont 
egyet sem, aínely mind az öt szem­
pontot harmonikusan egyesítette 
volna magában. Különösen a har­
madik szempont okozott nehézsé­
get, mert a református szellemnek 
megfelelően az emberábrázolást 
nem tartották helyesnek a bizott-

így nem sike- 
közül megfele- 
bizottság úgy 
pályázatot hir-

ság tagjai. Miután 
rült a pályaművek 
löt kiválasztani a 
döntött, hogy újabb 
det a síremlékre.

Az új pályázat hangsúlyozni kí­
vánja. hogy a pályázaton nemcsak 
a szobrászművészek, de az építé­
szek is részt vehetnek, mert a bi­
zottság tagjai között különböző 
szempontok figyelembevételével az 
a meggyőződés alakult ki, hogy 
Baltazár Dezső markáns egyénisé­
gét egy művészi faragáséi gránit­
tömb, síremléknek képezve ki job­
ban örökítené meg, mint egy köze­
pes síremlék. Az első pályázat al­
kalmával már szó volt erről Is. 
amennyiben a pályázat lehelőve 
tette az építészek számára is, hogy 
pályázhassanak, de úgy látszik, 
hogy ez a lehetőség elkerülte a fi­
gyelmüket. Valószínűleg a mostani 
pályázat alkalmával ők is részt 
vesznek a pályázaton.

A sir emlékbizottság döntése után 
úgy határozott, hogy két szob­
rászművésznek költségmegtérítést 
nyújt. így Nagy Sándor János 
szobrászművésznek 200 pengőt, míg 
pankotai Farkas Béla szobrászmű­
vésznek 100 pengőt szavazott meg.

— Kiszaladt a motorkerékpár a 
motoros alól. V asárnap könnyen 
végzetessé válható szerencsétlenség 
történt a kenderes! országúton. — 
Károly János (ceglédi géplakatos 
Nyilány Sándor motorszerelővel 
Kenderes felé tartott motorkerék­
párjával. de az evvik kanyarban a 
két mo'oros alól kiszaladt a motor­
kerékpár és mindketten megséiü'- 
tek. A két motoros ezután hevenyé­
szett kötéssel látta el sérülését. -- 
maid a motorkerékpárral bejöttek 
Debrecenben és a mentőállomáson 
első segélyben rézses(tet,-'*k í!1->L

— Ne vegyen cserépkályhát míg 
meg nem tekintette Krisch kály 
hásmester cserépkályha raktárát, Is­
potály-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) 
Telefon: 12-18. Vállal minden e 
szakmába vágó munkát

— TÜNDÉRI AJÁNDÉKOK KA­
RÁCSONYRA A JÓZSA ÉS JÓN A 
UTÓDÁNÁL SOMOGYI DROGÉ­
RIÁBAN, KOSSUTH-UTCA «.

— Krofta külföldre menekült. 
Mint a Völkischer Beobachter bé­
csi kiadása Prágából jelenti, Krofta 
Milán, a BeneiS-éra volt külügymi­
nisztere titokban elhagyta Csehor­
szágot és külföldre menekült. Két­
séget kizáróan megállapították, ír,ki 
a lap. hogy Krofta több fontos po­
litikai okmányt magúval vitt. A lip 
prágai kormánykörökből arról ér­
tőéül, hogy Benest és Krottát rövi­
desen felszólítják, térjenek vissza 
Csehországba cg álljanak a bíróság 
elé. (MTI)

— Székszorúlásban és az ezekkel 
járó felfúvódásnál, légzési zavarnál, 
szívdobogásnál, szédülésnél és fül­
zúgásnál a belek működését egy­
két pohár természetes „Ferenc 
József“ ke«erűvíz csakhamar elren­
dezi, az emésztést- előmozdítja, h 
vérkeringést felfrissíti s tiszta fejet 
és nyugodt alvást teremt. Kérdezze 
meg orvpsát.

(:) Szádeczky-Kardoss Tibor 
egyetemi tanár iHetékrendszerttnk 
fe jlődéséről és reform iáról tart elő­
adást december 10.-án. pénteken 
délután félhat órakor a Tisza István 
Tudományos Társaság I. osztályá­
nak felolvasó ülésén a Déri Múze­
um előadó termében. Belépés díj­
talan. vendégeket szívesen lát az el­
nökség. A felolvasó ülés után az 
osztály taglal zárt ülést tartanak.

— Garal-féle tánctanfolyam kez­
dődik december hó 14.-én a Postá­
sok Kulturházában. Varga-utca 42.

—- Vattay Margit táncintézetében 
össztánc december 18.-án. vasárnap 
7—12-ig a Szegények karácsonyára 
Thuróc.zy Gyula színművész közre­
működésével. (Az ajándékok ki­
osztása december 24.-án délután 
4— 5-ig, melyre az érdeklődőket sze­
retettel meghívjuk.)

— A Madárvédelmi Egyesület 
szerdán délután 6 árakor az Angol 
Királynő vendéglő zöld-termében 
emlékülést rendez egykori vál. tag­
ja. néhai dr. Somogyi Zoltán em­
lékére. akinek madártani tojásgyül- 
tő munkásságát fogja Ismertetni és 
méltatni, bemutatásokkal kapcsolat­
ban. dr. Nagy Jenő elnök. Tagjain­
kat és a megboldogult barátait, tisz­
telőit szeretettel várjuk 1

Eljegyzések: Győrössy Imre fm., 
Hajdúhadhúz—Kathi Róza, Monos­
tor-erdő 1. Szilágyi János gazdál­
kodó, Perec-d. 46.—Juhász Mária 
Perec-d. 19. 'Tóth András cipész 
mester, Pacslrta-u. 30.—Jenei Pi­
roska, Nyil-u. 18. Varga János ko­
vács-segéd, Oláh Károly-u. 13.— 
Pálvölgyl Valéria, Szabó Kálmán n, 
12. Kárpáti Imro kereskedő, Szo- 
boszlai-u. 12.—Kárnál Eszter, Ku- 
ruc-u. 106. Szűcs János gazdálkodó, 
Nagycsere 79.—Szabó Erzsébet, 
Nagycsere 118. Orosz Pál hentes és 
mészáros mester,—Varga Zsuzsán- 
na, Szent Anna-u. 11. Tóth István 
férflszabő-s., Ferenc József-ut 44.— 
Buga Margit, Késes-u. 72. Kiss 
Sándor csapos,—Biri Erzsébet, Hid 
utca 14.

Házasságok: Dr. Katona József 
pü. fogalmazó gyakornok. Komlós- 
sv-ut 27.—Soltész Irén Baranyi-u. 
42.

Szőnyegeket
függönyöket, ágyterttöket stb 

legolcsóbban vásárolhat

Horn Rezsőnél
Debrecen,Kossuth-u,19

Születések: Juhász János fim, 
Fáy-düllő 41., leány Katalin. Koz­
ma András npsz., Pósa-u. 32., leány 
Erzsébet. Nagy Lajos kocsis. Bete­
geid 231.. fiú Árpád. Klein Jenő 
kereskedő, Széchenyi-u. 6,. fiú Ist­
ván. Nagy István gazdasági cseléd. 
Dombos-tanya, leány Irén. Dr. 
Buttkai Kálmán pü.’s. titkár, Csa- 
pó-u. 53., fin Miklós. Gercsényi 
György csendőrtiszthelyettes, Her- 
ceg-u. 5,, fiú György. Szűcs Zoltán 
honvédőrmester. Nyírbátor, fin 
Zoltán. Dobi Sándor szabó-s., Mé- 
liusz-tér 2., leány Ilona. Nagy Imre 
npsz., Tegez-u. 26.. leány Erzsébet, 
és Katalin ikrek. Tehlégel Ferenc 
magántisztviselő, Budapest, fiú 
Péter. És négy törvénytelen újszü­
lött.

Halálozások: Némethi József ref. 
10 nanos, Pesti-u. 4. Kubinvi Ernő 
máv. főmérnttk, ág. h. ev. 58 éves, 
Simonffy-u. 2/b. özv. Alföldi An- 
tahié ref. 75 éves, Kar-u. 13. Sor­
bán János g. kát. 74 éves, Olajütő 
38. Marikovszkv Bélám5 ref. 61 
éves. Mándok. Korcsik Jőzséfné r. 
kát. 50 éves, Tiszafüred. Szőke Ká- 
rolyné g. kát. 32 éves, Álinosd. Lo­
vász József gazdálkodó, ref. 39 éves 
Hajdúhadhúz. Zsigái János ny. 
máv. üzemi s. tiszt, r. kát. 73 éves. 
Nyíregyháza. Gáspár Károly ny. 
máv. kalauz, r. kát. 55 éves^ Ruy- 
ter-u. 28. Hunyadi Eszter npsz., 
ref. 16 éves. Vámospércs.

— Kellemes szórakozást nyújt a 
Nagyerdei hőforrás strand.

— A kollégiumi Diákszövetség 
decemberi összejövetelét az új rend 
szerint 14.-én, szerdán este hát óra­
kor tartja az Angol Királynő zöld­
termében. Dr. Nagy Jenő az el­
hunyt Somogyi Zoltánt méltatja, 
szertárának nagynevű mecénását. 
Balogh Ferenc professzornak ha­
lála negyedszázados évfordulóján 
dr. Nagy Sándor állít hozzáillő em­
léket. A víg számokról sem íeledhe- 
zik meg a rendezőség. Csobán 
Endre diákadomákat arl elő. Sze­
mes Károly pedig a visszatért Fel­
vidéken járt cserkészek víg eseteit 
ismerteti. Diák-testvéreket, érdeklő­
dőket ez úton is hívja a rendező­
ség.
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Gáspár Károly nyugalmazott 
máv. fökalauz 55-ik évében elhunyt. 
Temetése Szerdán délután 3 órakor 
desz ,a Köztemető 2. á. ravatalozó 
terméből, Lakók: Ruyter-utca 28. 
Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Kárász István né, a nynlas- 
,telepi MANSz. elnöknőjének teme­
tése kedden délután három órakor 
lesz a Köztemetőben az ág. ev. egy­
ház szertartása szerint. Gebauer 
oég rendezi.

Kor esik Józsefné, Rózsa Piroska 
50 éves korában elhunyt. Temetése 
szerdán délután 2 órákor lesz Deb- 
rwenbp] Feldebrőre szállítás utan 
róm kai. szertartás szerint. A te­
metést és szállítást Csurka -Kegye­
let“ temetkezési vállalat végzi, Dé­
genfeld-tér 2. ■Polg. Bartha Ferencne Szathmary 
Eszter 57 éves koráiban elhunyt 
Temetése kedden délután 2 órakor 
lesz a Köztemető dísztermében tar­
tandó ima után. Gyászolják bánatos 
férje, gyermekei, unokái és k’ter- 
iedt rokonsága. Rakás: Tanító-u. 9. 
Csurka „Kegyelet“ temetkezési vál­
lalat Dégenfeld-tér 2. sz. rendezi.

Szőke Károlyné, Czertye A eron- 
ka életének 32. évében elhunyt Te­
metése kedden délután 2 órakor lesz 
Álmosdon a Debrecenből végzett 
szállítás után. Szállítását és teme­
tését Fehértói temetkezési vállala­
ta rendezi. . ,Lovász József gazdálkodó életé­
nek 39 évében elhunyt. Temetése 
kedden délután 2 órakor lesz Hay 
dúhadházon a Debrecenből végzett 
szállítás után. Szállítását és teme­
tését Fehérói temetkezési vállalata 
végzi.

GyáWMetek alkalmával bizalom­
mal forduljon Fehértói Dániel te­
metkezési vállalatához. Dégenfeld- 
tér 4. szám, -- telefon 11-85. — hol- 
árafánlattal díjmentesen szolgálnak.

CSURKA „KEGYELET“ TE­
METKEZÉSI VÁLLALAT, Dégen­
feld-tér 2. szám. Alapítási év HMD. 
A debreceni Tisza István tudomány­
egyetemi klinikák szállítója. Tele­
fon nannal: 33-81., éjjeli szolgálat: 
33-80. szám.

Uj temetkezési intézet. Cégtulaj­
donos Pusztai József, Kálvln-tér 5. 
Telefon: 33-90. Megbízható és pon- 
to= kiszolgálás, szolid árak.

Temetéseket és exhumálásokat 
legszolidabb árban Bartha temetke­
zési vállalat végez. Püspöki palota.

írógépek javítása
HURAY Iparkamara, T. 17’03.

— Eltemették Aszlányl Károlyt, 
óriási részvét mellett kísérték utol­
só útjára vasárnap délután a far­
kasréti temetőben Aszlányl Károivt. 
a tragikusan elhunyt fiatal Írót. Te­
metésén ott volt a Magvar Labda­
rugó Szövetség küldöttsége, a Szín­
padi írók és szerzők küldöttsége, 
Deltái Jénő és Püskösti Andor ve­
zetésével, a film és színházi világ 
igen sok tagja és rengeteg kartárs, 
barát és ismerős. A színpadi írók és 
szerzők nevében Pünkösti Andor 
m ond ot t bú e sú b e s z é d e t.

— „Magyar a magyarért“. A fő­
ispán! hivatalba a következő újabb 
adományok folytak be a „Magyar a 
magyarért“ akcióra. Pác tanyai áll. 
iskola növendékei 11.10, a Pác ta­
nyai leventék 18.30, MANSz. debre­
ceni csoportja 114.—, Mézeshegyi 
állami elemi iskola növendékei 5.00, 
Bánki állami elemi iskola növen­
dékei 10.60. Horváth Lajos nyug, 
tanító. Kandin-u. 8. 20.—, Debre­
ceni tanyai állami tanítók testületé 
71.20, dr. Kondor István gyógysze­
rész 50.— pengő.

Felszentelik a MÁV. fűtőhááz Felvidékre küldött zászlóját 
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Nagysikerű jótékonycélu teaest 
Hajdúböszörményben

Felszentelik a MÁV. fűtőház
Hajdúböszörményben n Református 

Nőegylet agilis tagjai emelkedett szelle­
mű ünnep keretében áldoztak dr. Révész 
Imréné püspökné, a melegszívű nagyasz- 
szony szeretet-akeiójára.

A Boeskay gimnázium emeleti díszter­
mét teljesen megtöltötte az előkelő kö­
zönség. Az egyesület buzgó háziasszo­
nyai, hölgyv és leánytagjai mellett ott 
láttuk Szolnoky Gerzson lelkész-elnök 
vezetésével a nagyszámú lelkész! kart. 
Ráez Jenő Igazgatóval élén pedig a ta­
nári kar tagjait. Tarnóezy Jolánt, a 
MANSz elnöknőjét, vitéz Kőszegi Fri­
gyesnél, a Leány-egyesület elnöknőjét, 
továbbá a tantestület képviselőit és a he­
lyi társadalom csaknem valamennyi ve­
zetőjét. özv. Sóvágó Gáborné egyesületi 
clnöknő választékos gonddal rendezte be 
a termet.

Kiss József lelkipásztor vezetésével a 
közönség elénekelte a LXIV. zsoltárt, az 
tán Bakóczy Endre lelkész, tskolnszékt 
elnök mondott Imát a Krisztus közeledő 
lelki országáról.

A 131. dicséret közös fohásza után At- 
tnássy Márton gimn. vallástanár tartott 
bibliamagyarázatot Pál • Kor. lev. XIII, 
rísz alapján.

— Az fge szaval a legdrágább gyöngy­
sor értékes szemelt juttatják eszünkbe. 
Azonban az Idővel megsemmisül — ez 
örökre megmarad.

Ez az üzenet mindig Időszerű és 
olyan, mint a forró láva, n ml bl-

— Éltcsebb embereknél, akik 
gyakran fel vannak fúvódva, úgy 
az álhasi pangást, mint az emész­
tés renyhcségét egy-egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserű­
víz reggelenként, éhgyomorra hé­
vévé, rendszerint hamar mérsékli, 
a rekeszizom emelkedését csökkenti 
és a magas vérnyomást leszállít,ia 
Kérdezze meg orvosát.

— Nagyott ütött botjával a fele­
sége fejére. Vasárnap délután egy 
hajdúböszörményi gazdálkodó Deb­
recenben járt feleségével. Ltjuk 
a Csapó-utcán vezetett, de mire a 
Rákőczi-utca sarkára értek valamin, 
összeszólalkoztak. Az ingerült fér' 
a szóváltás hevében magasra emelte 
botját és azzal, nagyot ütött felo- 
sége fejére. A szerencsétlen asszony 
tyúktojás nagyságú daganatával be­
ment a mentőállomásra, ahol bekö­
tözték sérülését.

— Ellopták a faraktár kerítését. 
Különös lopásról tett’jelentést hét­
főn Kupferstein János Trinyi-u. r— 
szám alatt lakó fakei’rekedő. V asár­
nap éjszaka Ismeretlen tettesek a 
kerítést felszedték és elvitték, de 
megdézsmálták a faraktár állomá­
nyát is. A vakmerő lopási ügyben 
a’ rendőrség nyomozást indított.

: Felvidékre küldött zászlóját
tönk sokszor jéggé hldegülő közöm­

bössége mellett!
— Testrérclm ! Én mégis nzt hiszem 

és hirdetem, hogy a szeretet mint leg­
nagyobb erény egyszer áthatja az egész 
emberiséget és besugározza a szeretetlen- 
ségben gyötrődő világot. Ha a ml tel­
künkbe árad a fény, ha mi Is szeretettel 
telünk meg, ha a bőn. gyarló taktika és 
meggondolatlan árulás eltííntk az éle­
tünkből ; tudunk adni, szolgálni, áldozni 
és szeretni — a szeretet roppant crejfi 
hatalmas himnusza legyőzi a profán vi­
lág zsivaját. Ez a himnusz fogadja a Sze­
retet Királyát: a Krisztust — és ez a dal­
lam nem halkul el soha..,

Biró Jánosné a „Karácsony“ cím fi 
pastoralet adta elő biztos, kellemes, lágy 
szopránján nagy sikerrel, majd Sóvágó 
András VIII. o. g. t. szavalta el Bödás 
János gyönyörű „Tebenned bíztunk .. 
versét. Érces, zengő hangja remekül ér­
vényesült s mestert élménnyé emelte a 
pompás költeményt.

A 89. dicséret eléneklése ntán a figyel­
mes rendezőség teát és süteményt szol­
gált fel. A gazdag emlékekkel távozó kö­
zönség őszinte örömmel köszönte meg i< 
felejthetetlen estét az előkészítés nehéz 
munkáját végző Almássy Mártonná és 
Kiss Józsefné lelkésznéknek, akik rövid 
idő alatt tökéletesen oldották meg a leg­
szebb feladatot: „Szerétéiből egymásnak 
szolgáljatok I“ SÖVAGÖ GÁDOR

— Megszökött két fiatalkorú a 
kölcsönzött kerékpárral. Nagy Istr 
ván Széchenyá-utcán lakó kerékpár­
kölcsönző hétfőn felment a rendőr­
ség központi ügyeletére és elpana­
szolta, hogy napokkal ezelőtt két 
fiatalkorú fiú kikölcsönzött tőle két 
kerékpárt azzal, hogy a felvidéket 
bejárják. A kölcsönzési idő már le­
járt, de a két fiú még most sem 
jelentkezett a kerékpárral. A rend­
őrség megindította a nyomozást.

— Szipál udvari fényképész.mes- 
ter hadgyakorlat után visszatérve, 
műterme vezetését ismét átvette.

— Olajképek, rézkarcok és se­
lyemfestmények állandó kiállítása 
meglepő olcsó árak mellett, Tóth 
képkeretezönél, , Bocskay-tér 2. 
(néniké melleit') Telefon : 32-80.

— Ciano decemberben Magyaror­
szágra jön — a Kormányzó vendége 
lesz.. A Kormányzó úr Öfőméltósága 
gróf Ciano olasz külügyminiszter! 
meghívta vadászatra. Az olasz kül­
ügyminiszter ennek a meghívás­
nak decemberben tesz eleget. A Fő­
méltóságú úr és l'őniéltóságú asz- 
szony Ciano grófnőt is meghívta, 
de. még bizonytalan, hogy a grófné 
férjét budapesti útjára el tudja-e 
kísérni.

— Közgyűlést tart Debrecen vá­
ros törvénvhatósága. Szerdán dél­
előtt 9 ómkor igazija tó választmány 
lesz a városházán fél 11 órakor kie- 
'gyülést, majd délután 4 órakor köz- 

’ gyűlést tart Debrecen város tör­
vén y-hatóeá ga.

_ Komáromi János emlékéről 
tart előadást. Hegyaljai Kies Géza 
kedden este 6 órakor az Angol Ki­
rálynő' zöldiemében a pataki diá­
kok’ összejövetelén.

— Marhahús, borjú- £ és A juhhúá 
legolcsóbban ’Szent’ Anna-utca 10. 
sz. alatt szerezhet0_.be. Városi bér- 
palota.' 1 kg.'juhhús 72 fillér.

f — Kérelem. Egy debreceni sze­
génysorsú özvegyasszony - azzal a 
kérőiemmel fordul a jószívű embe­
rekhez. hogy segítséget nyújtsanak 
neki, özvegyasszony, aki minden 
kereseti forrás nélkül neveli s tart­
ja el 8 gyermekét. Elképzelhetetle­
nül nehéz helyzetben van, Részt kér 
magának a karácsonyi örömökből 
és ehhez támagtást kér, hogy jut­
tassanak neki is most karácsony 
táján egy kis örömmorzsát a jó em­
berek.

(x) Gyomorsavtúltencés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDU1NT** 
használjon, hatása biztos. íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
nrhrecen. Szent Anna-uíca 64.

— Értesítés. A Szociális Misszió­
társulat december hó 13.-án, (ked­
den) délután 4 órakor tartja havi 
rendes (választmányi) ülését a r. 
kát. gimnázium tanácstermében. — 
Elnökség.

— Az Egyetemet és Főiskolát 
Végzett Nők Egyesülete december 
13.-án délután 6 órakor összejöve­
telt tart. Előadást tart: Dienes Éva 
„A német nő szerepe a Harmadik 
Birodalomban“ címen.

— Karácsonyfadíszek legolcsób­
ban. művészi kéneslapok darabja 
—.06 fillér, mescskönyvek, ügwédi 
határidő napló Springer József 
papír, fényképészeti szaküzletében 
a Főutcán. Telefon ; 30-57.

UJ ! UJ!

Üveges szaküzlet
Olcsó képkeretezés, üvegezés, üveg 
és porcellán ajándéktárgyak. Szolid 

szabott árak.

MEZEI ANTAL
üveges mester. Színház-átjáró.

— KARIKAGYŰRŰT, OKÁT. 
ÉKSZERT, EZÜST DÍSZTÁR­
GYAT VÁSÁROLJON BIZALOM­
MAL OLCSÓN SRETTER JÁNOS 
ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZNÉL — 
BATTHYÄNY-U. 18.

— Rozsnyó főbírójának levele a 
Debreceni írónők Asztaltársaságá­
hoz. Amint már arról a Debreczeni 
Újság—Ha.jdúföld beszámolt, a 
Debreceni írónők Asztaltársasága, 
egy mesteri hímzésű selyemzászlót 
ajándékozott Rozsnyó városának, 
mint Pappváry Elemérné, a Ma­
gyar Hiszekegy írójának szülőföld­
jére. A zászlót az asztaltársaság 
tagjai személyesen kívánják ■át­
nyújtani és erről, valamint az aján­
dékozásról már értesítették is 
Rozsnyó főbíróját. Most érkezett 
meg a válasz, amelyben Rozsnyó 
város főbírája nagy szeretettel és 
hálával köszöni meg a zászlói és 
várja az asztaltáivasúg tagjait, hogy 
Rozsnyóra jöjjenek. Kéri, hogy a< 
érkezésükről értesítsék előre őket, 
mert méltó fogadtatásról kíván gon­
doskodni. '

szerezhet0_.be


Hajdú vármegye állategészségügyi 
helyzete november hónapban

Több helyen fellépett a Jépfene én a baromflkolera
Hajdú vármegye hétfői köclgaagatási 

bizottsági Ülésén dr. Zsupán Kálmán 
ni. klr. állategészségügy! tanácsos az 
alábbiakat Jelentette a vármegye egész 
ségügyi helyzetéről:

Hajdú vármegyében az állategészség­
ügy állapota november hónapban rósz 
szabbodott. A hivatalból kimnlatandó ra­
gadós állatbetegségek köztit fellépett a 
lépfene Egyek községben és Hajdúnáná­
son, a veszettség Hajdúhadház község­
ben szarvasmarhán és sertésen, Püspök­
ladány községben kóbor eben, takony­
kor Püspökladány községben, a ragadós 
sráj- és körömfájás Tlszacsege község­
ben, a juhhlmlö Hajdúdorog és Kaba 
községekben, a sertéspestis Kaba és Püs­
pökladány községekben, a sertésorbánc 
Vámospércs és Püspökladány községek­
ben, szarvasmarhák nyílt giimökórja Vá­
mospércs községben és a baromfikolera 
Kaba községben. Megszűnt a lépfene 
Balmaziíjváros és Hajdúszovát községek­
ben. a takonykór Püspökladány község­
ben. a sertéspestis Hujdiisámson, Földes 
és Vámospércs községekben és Hajdúná­

SZÍNHÁZ
Bohémek

Fneeini operája a Cső konai Színházban

Jónéhány éve már, hogy hallottuk a 
Csokonai Színházban Mimi halhatatlan 
áriáját. Éppen ezért örömmel fogadtuk 
Puccini egyik legszebb operájának, a 
Bohémeknek“ felújítását. Murger regé 

nyének alakjai Puccini érzelmesen ára 
dó. gyönyörű muzsikája rés'én új életet, 
örök halhatatlanságot nyertek. Lehet vi­
tázni Puccini zenéjének értékbeli faj 
súlyáról, de amikor az ember cl akar 
merülni a muzsika simogató, becéző, an­
dalító hullámaiba, akkor a kottafejeket 
nem teszi mérlegre, hanem önfeledten 
szívja magába a hangokat, a melódiákat. 
Nincs egyetlen zeneköltő sem. aki olyan 
ügyesen tudott volna hozzáférkőzni a szí 
vünkhöz, mint Puccini, aki tehetségének 
értékeit hiánytalanul megcsillogtatja a 
„Bohémekben**. Szép, maradéktalanul 
szép és meghaló ez az opera, mely újra 
meg újra magával ragad s melódiái, áriái 
láthatatlan hullámként ölelnek körül. A 
zenei líra, vagy ha jobban tetszik : a lí­
rai zene diadala ez az opera, mely a 
debreceni reprízen ismét emlékezetes si­
kert aratott.

A hétfőesti repríz egyébként is kelle­
mes meglepetéssel szolgált. Mimit TI. N c- 
ményi Lili énekelte, akinek tulajdon­
képpen cg volt az operaénekesnői debit- 
je. És valljuk be azonnal : Neményi Lili 
bűbájos Mimi volt. Gyönyörű szopránja 
kristályosán ragyogott, frissen szárnyalt 
s olyan bensőségesen csengett, hogy alig 
tudtunk vele betelni. Énekkullúrája már­
is tökéletesnek mondható, játéka, alakí­
tása pedig csupa finomság, forró líra és 
megindító drámaiság. Bizonyosra vesz- 
szűk, hogy II. Neményi Lilinek alkalma 
lesz Budapesten is elénekelni a Mimit s 
ott is olyan nagy és őszinte sikert fog 
atatni, mint hétfőn este, amikor a deb­
receni közönség új és nagyjövöjíl opera­
énekesnőt avatott. Egyetlen megjegyzé­
sünk van 1 A második és harmadik felvo­
násban túlzott realitással rajzolta meg a 
tüdővészes leányt. Nem kellett volna anv- 
nyit köhögni. Ellenben külön kiemeljük 
klasszikus tisztaságú szövegkiejtését.

H a 1 á s z Gitta, a vendégegyüttes tagja 
egycsapúsra meghódította a debreceni 
közönséget. Kitűnő énektcchnlkája, szár­
nyaló, színes hangja, egyénien kedves já­
téka remekül érvényesült. Igazi csélcsap. 
kacér Musette volt, aki énekével és ala­
kításával egyaránt tökéletes illúziót kel­
tett.

E a ii r i s i n Lajost szívesen láttuk 
viszont Bodolpbc szerepében. Egy világí­

náson, a sertésorbánc Balniaznjváros 
községben és végül a szarvasmarhák 
nyílt gümőkórja Tlszacsege községben.

Az állatforgalom november hóban a 
következő volt: vasúton elszállittatott 
ló 184 két éven felüli, 67 két éven alóli 
szarvasmarha. 78 borjú, 161 7 hízott ser­
tés, 663 sovány sertés, gépkocsin 12 bor­
jú, 861 hízott sertés, 20 sovány sertés. Az 
állatforgalom a múlt havi forgalomhoz 
viszonyítva szarvasmarhákat illetőén 
emelkedett, a hízott sertéseket Illetően 
csökkent.

Hajdú vármegyében novemberben kél 
községben állapították meg a veszettsé­
get.

A veszettséggel kapcsolatban dr. Zsu­
pán Kálmán jelentése végén azt a javas­
latot teszi, hogy a közigazgatási bizott­
ság határozza el azt. hogy feliratban 
kéri a földmiveléstigyi minisztertől az 
ebek veszettség elleni kötelező védőoltását 
Hajdú vármegye területén. Javaslatát 
részletesen úgy statisztikai, mint egyéb 
indokokkal támasztotta alá.

tási gixer kissé megzavarta az első fel­
vonásban. de fokozatosan magára talált s 
érces pompás tenorja erőteljesen zengett 
s játékából nem hiányzott sem a meleg 
kedély, sem a drámai valőr. Csóka 
Béla nemcsak nagy intelligenciájú éne­
kes, de hangja nagyon szép s alakítása 
mindvégig egyenletes és művészi értékű. 
A közönség melegen tapsolt neki. Igen 
kellemes meglepetés volt Kor éh Endre 
bemutatkozása is, aki Collínét alakította 
robbanó sikerrel. Zengő hangja friss és 
hatalmas terjedelmű, művészi invenciója 
megkapó. Máskor is szívesen hallgatjuk 
és látjuk Debrecenben. Vitéz Tibor ha­
sonlóan értékes tagja volt a vendégegyüt­
tesnek. Szép és iskolázott hangja, átér- 
zett játéka teljes elismerést érdemel.

A debreceniek jól megálltak helyükéi. 
B a k ó József érces baritonja és alakító 
tehetsége egyest kap. Határozottan tet­
szett Bányai István és K o v á c s Lajos 
is. A kibővített énekkar az adott körül­
mények között kielégített.

A nagy igyekezettel játszó, ki'egészítell 
zenekar Komor Vilmos karnagy diri 
gálása mellett örvendetes eredményt pro­
dukált. Maga Komor fölényes zenei Intel­
ligenciával. lelkes elmélyüléssel és lendü­
letes stílusban dirigálta a zenekart.

A közönség csaknem teljesen megtol 
lőtte a színházat és lelkes tapsokkal ün­
nepelte a szereplőket és a karmestert.

(b. p.)

A CSOKONAI SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
December 13-án, kedden A. bérlet 10. 

számban : MAGAS DIPLOMÁCIA.
December 14-én. szerdán B. bérlet 11. 

sz. MAGAS DIPLOMÁCIA.
December 15-én. csütörtökön: AN­

GYALT VETTEM FELESÉGÜL. Mérsé­
kelt helyárakkal.

December 16-ín. pénteken prömlerbér- 
iet fi. sz. MINDIG A NŐK KEZDIK!

December 17-én, szombaton délután 
rendkívül mérsékelt hclyárakkal : GYl’R- 
KOVICS LÁNYOK.

December 17-én. szombaton este: MIN 
DIG A NŐK KEZDIK !

December 18-án vasárnap délután mér­
sékelt hclyárakkal : VtG ÖZVEGY.

December 18-án, vasárnap este : MIN­
DIG A NŐK KEZDIK!

December 19-én. hétfőn : MINDIG A 
NŐK KEZDIK! A. bérlet 11. sz.

December 20-án, kedden : MINDIG A 
NŐK KEZDIK! B, bériéi 11. sz.

A színházi iroda jelenti:
Ma, kedden A bérlet 13. számban 
és holnap, szerdán B bérlet 14. 
számban

Magas diplomácia
Csütörtökön este az idény leg­

nagyobb vígjátéksikere mérsékelt 
lielyárakknl:

Angyalt vettem feleségül
Pénteken az utóbbi évek legzseni­

álisabb, legötletesebb vígjátéka, 
mely frappáns fordulataival még az 
amerikaiakat is meghódította és

TESTEDZÉS
Győzelemmel fejezte be portyáját 

mindkét válogatott
Budapest—Hamburg 2:0 (1:0), Magyar B. válogatott—Délrajnai válogatóit 3:0 (1:0)

Mint ismeretes, a magyar válogatott és 
a B. válogatott november végén és de­
umber elejéi) több mérkőzést bonyolí­
tóit le Franciaországban; Skóciában 
Hollandiában, Németországban. Belgium 
ban és Luxemburgban. A kél csapat va 
sárnap Németországban győzelemmel fe­
jezte be portyáját.

Budapest -Hamburg 2:0 (1:0). A nagy 
csapat Budapest válogatottja néven Ham­
burgban játszott a városi válogatott el­
len 18.000 néző előtt. A vezetést Zsenge! 
tér szerezte meg a 19. percben. Az első 
félidőben a magyar csatárok három ka­

Két 11-est kihagyott a Szentlőrinc
Szentlőrinc— pVSC 1:1 (1:0)

A DVSC vasárnap Szenllörincen ját­
szotta utolsó bajnoki mérkőzését. A vezc 
test Vizteleki szerezte meg a 30. percben. 
Utána a 33. percben az Antal II. miatt 
megítélt 11-est Koterba kapusba lőtte. A 
második félidő 20. nercében Bihari II 
szabadrúgásából Bihari I. egyenlített. A 
30. percben Antal II. miatt túlszigorúan

NBB. EREDMÉNYEK

FTC—Mezőtúr 1:0 (1:0). To kod—Alim
Regla .3:2 (1:2), SBTC- Váci SE 3:0 (0.0),
Lámpáit—UTE 2 1 (1:0).

NBB. ÁLLÁSA :
Keleti ewoporl ?

1 FTC 13 9 1 3 31 : 12 19
2 DIMÁVAG 13 9 1 3 39 : 17 19
3. Törekvés 13 9 1 3 48 : 23 19
4. WMFC I2 8 2 2 30 : 16 13
5. SalBTC 12 7 2 3 38 :lő 16
6. SzAK 13 6 3 4 22 : 14 lü
7. Pereces 13 6 1 6 33 :32 13
8. Cs. MOVE 13 4 4 5 27 : 34 12
9. DVSC 13 4 3 6 23 : 27 11

10 Mezőtúr 12 5 1 6 21 : 28 11
11. Reménység 13 5 t 7 23 : 52 11
12. MÁVAG 13 2 2 9 12 : 26 6
13. Szentlőrinc 13 2 1 10 18:40 5
11. Váci SE 12 1 1 10 13:42 3

—•
AMATÖREREDMÉNYEK:

DEAC—NyVSC 2:0 (1:0), PMÁV •
XyKISE 2:1 (2:0), MTK—MVTE 4:1 (1.0),
KMOVE—BUSE 3:0 (1:0). '

AMATÖRBAJNOKSÁG I. OSZT ÁLLÁSA
1 NyVSC 10 5 2 3 34 : 18 12
2. DEAC 8 6—2 19 :12 12
3. NyKISE 8 4 2 2 23:9 10
t. NyTVE 5 3 2 — 16:8 8
5. PMÁV 5 3 2 — 9:7 8

.6. MVTE 8 4—4 19:18 8
7. MTK 5 3 1 1 10:4 7
8. DVSC 11. 6 3 12 18 : 11 7
9. KMOVE 6 2 13 9:8 5

10. BUSE 6 2—4 7 : 24 4
11. Báthory SE 6 114 9:17 3
12 kkle’ 6—24 10:15 2
13. DMTli 9—27 7 : 39 2

meg is vették a darabot, melyből 
fűmet csinálnak. László Aladár;

Mindig a nők kezdik
Szombaton :
„MINDIG A NŐK KEZDIK.
Vasárnap mérsékelt helyárakkal, 

először délután a
VÍG ÖZVEGY.

H. Neményi Lili felléptével 1
Vasárnap este :
MINDIG A NŐK KEZDIK.

Hétfőn A bérlet 11. sz.
MINDIG A NŐK KEZDIK.

■ Kedden B bérlet 11. sz.
I MINDIG A NŐK KEZDIK.

pufát lőttek. A második félidő 16. percé­
ben a végeredményt is Zsengellér állt, 
tolla be. A játék ebben a részében is a 
magyar csapat volt fölényben, de helyze­
teiket nem tudták kihasználni. A magyar 
csapat legjobbjai Korányi, Biró, Sárost 
III., Dudás és Sarosi I. volt.

Magyar B. válogatott -Délrajnai válo­
gatott 3:0 (1:0). A mérkőzést München­
ben játszották közel 10.000 néző előtt. A 
vezetést Pálya szerezte meg. A második 
félidő góljait Kiszely és Kollátli lőtték. 
Ezen a mérkőzésen Olajkár I., Szoyka, 
Szalai, Kiszely és Kolláll: játszott Jól.

tl-est ítélt a játékvezető. Ä büntetőnek 
Glotz kapus állott neki, de kapufára lőt­
te. A hátralévő időben a debreceni csa­
pat szorongatott, de a győzelmet jelentő 
gólt nem tudta belÓnl. Jók : Vízteleki, 
Magyar, Antal II., Antal TIT., Szabó, Kán­
tor, Bihari III,

Jól keltek az őszi vetések
Brokés Rezső gazdasági főtanácsos 

Hajdú vármegye novemberi gazdasági 
helyzetéről a következő jelentést teile :

Novemberben túlnyomóan enyhe, eső« 
Időjárás uralkodott.

Az őszi gabonanemőek vetése befeje­
zést nyert, az őszi búzával bevetett terü­
let nagysága azonos a múlt évben elve­
tett területtel. A korai őszi búzavetések 
Jól. egyenletesen kellek, jól bokrosodtuk 
és erőteljesen fejlődnek, a későt vetések 
most vannak kelőben. Az őszt rozs és 
árpa általában jól kelt és jót fejlődött. 
Az őszi vetésekben helyenként kisebb­
mérv« drótféreg és egérkúr észlelhető. A 
taknrmúnykészlet az állatállomány ki- 
teleltetéséhez elegendő lesz.

A gabotiaáeak a múlt bő folyamán lé­
nyegesen nem változtak, állandó a keres­
let úgy búzában, mint tengeriben.

Az ^illatárak Is nagyjából változatla­
nok voltak, szúmbavehető árcsökkenés :: 
sertéseknél volt.

A mezőgazdasági munkások helyzete 
az elmúlt hónapban kedvező volt, a' sür­
gős munkák, valamint a katonai behívá­
sok miatt a napszámbér 4-5 pengőre 
emelkedett.

nnnnrww w wirnw
HIRDETMÉNY

A f. hó 13-án, kedden tartandó heti­
vásáron Debrecen sz. kir. város tulajdo­
nát képező I drb. heréit igásló lesz se­
lejtezés folytán nyilvános szóbeli árverés 
sen eladva. Az árverés 9 órakor '■kezdő­
dik.

Debrecen, 1938 december 12.
Gazdasági txracsnok.
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KIS FORGALOM A KÉSZÁRUPIACON
Búzában, különösen felsötiszai állomá­

sokról sok szokványára érkezett. A for­
galom azonban nem élénkült, mert a 
malmok tartózkodása változatlan.

Búza : tiszavidéki 77 kg-os 20.05— 
20.15, 78 kg-os 20.25—2035, 79 kg-os 
20.45- 20.55, 80 kg-os 20.55—20.65.

Rozs: pestvidéki 13.75—13.90, más 
származású 13.80—14.00.

Takarmányárpa: elsőrendű 17.00 — 
17.50, középminöségű 16.70—17.00.

Sörárpa: kiváló 20.00—20.50, príma 
19.00—19.50.

Zab: elsőrendű 18.80—19.00, közép­
minöségű t8.65—18.75.

Tengeri : tiszántúli 12.85—13.00, egyéb 
áll. 12.85—13.00.

Ferencvárosi serlésvásár. A hétfői fe- 
rrncváorsi sertésvásár összes felhajtása 
7278. a vásári állományból angol hússer­
tésfelhajtás 2232 darab volt. Az irányzat 
közepes. Árak : szedett sertés I. 92 95, 
silány 84—87, angol sonkasertés I. 99— 
103, IT. 85—97. exportzsir márkázott 150 
fillér kiíogramonként.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás so­
vány sertés 464, eladás löt. Felhajtás kö­

vér aertéi 878, eladás 784. Árak élősúly­
ban kiíogramonként : Hízlalóbeli nehéz 
98—100, hízlalóbeli közép 04—08, sze­
dett nehéz 90—96, szedett közép 76—78, 
szedett könnyű 70—76, hússertés 80—90, 
sovány koca 80—90 fillér, süldő 90 9.« 
P. választott malac páronként 18 22 P. 
Irányzat : élénk.

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir. vá­
rosnak a Hortobágyon telelő állatai ré­
szére kb. 700 <1 alomszalmára van szük­
sége. A szalma részben az ökörföldre, 
részben a Métára szállítandó. Felhívom 
az eladni szándékozókat, hogy ajánlatai­
kat a városi gazdasági ügyosztályhoz a 
hivatalos órák alatt mielőbb nyújtsák be. 
Debrecen sz. kir. város állatállománya 
részére mintegy 300 q zabot is kíván be­
szerezni. Felhívom az eladni szándékozó­
kat, elsősorban termelőket, hogy egészsé­
ges, száraz, jóminöségű, rostált idei ter­
mésű zabra vonatkozó ajánlatukat akár 
kicsi, akár nagy tételre a városi gazda­
sági ügyosztályban a hivatalos órák alatt 
mielőbb nyújtsák be. Gazdasági tanács­
nok.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólyn Sándor.
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A1PIRÓ imillRIPIETIÉ§IElK
Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér minden további m 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 r’»6r- yz,el 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 filler minden további szó 
«fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 filler. 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban el­
helyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betu- 
val szedhetők, az apróhirdetések díjak mindenkor előre fizetendő. 
A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtud­
hatók. Jeligés hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen to­
vábbít. A közlés díja vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldhető.

LEVELEZÉS

„Szorgalmas" 
jeligére hozzám küldött 
levelét megkaptam s ké­
ri, hogy írjak, de címet 
nem irt. Legyen szíves, 
ívjon .ugyanerre jeligére, 
és pontos címet Aláírás: 
E.

Betöltendő állás
NŐKNEK

Mindenes
lányt. keresek 15-re. Csak 
bosszú bizonyítvánnyal 
bírók jelentkezzenek Dé­
genfeld-tér 1., hentesüz­
let 799

Főzni tudó 
bejárónőt felveszek. Fér- 
fibunda, télikabát, más 
holmik eladók. Boldog­
falva 11. 809

Varrodába
segéd- és tanulólányokat 
felveszek. Szabni, varrni 
tanítok. Csapó-u. 73. 813

Mindenes 
bejárónőt, aki megbizha 
tó, ügyes, felveszek. Kar- 
dos-u. 11. Értekezni le­
het lt-töl 12-ig. 781

Z.-U—u...........--------------------

Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

ügynököket
magas jutalékkal alkal­
mazunk. * Cím - a kiadó-

Blztos keresethez 
juthatnak mindkét nem­
beli értelmes munkanél­
küliek. Jelentkezni Si- 
monffy-u. 1. trafik. Vá­
rosi bérház. 800

Még két 
szorgalmas hölgyet vagy 
urat komoly' jövedelmet 
jelenlő akvizíciós mun­
kára felveszünk. ..Arany­
cső“. Piac-u. 59. Jelent­
kezés csak kedden Klei- 
néknál. 805

ÁLLÁST KERESŐ
FÉRFIAK

Joung
artist is looking for o 
woman for conversation; 
Motto : „Together“ szer^ 
kesztőség. 802

BÚTOROZOTT
t SZOBA

Különbé járatú 
bútorozott szoba kiadó. 
Püspöki palota I. em. 38 

810

KIADÓ LAKÁS

1 SZOBÁS

J'-gy
kis szoba december 15-re 
kiadó. Hcncser eladó.
Budai Ézsaiás-ulcábó!
nyíló Tari>u. 3. sz.-.-760*

KIADÓ LAKÁS
2 SZOBÁS

Kiadó
kél utcai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon úr- vagy hölgynek, 
esetleg gyermektelen idő­
sebb tisztviselő párnak. 
Csapó u. 10 Értekezhet­
ni az udvarban a tutaj 
óonössal. 1770

AJÁNLAT

Akácméz 
príma minőségű kapható
Arany János-u 30. sz.

Vízvezetéket
fagytalanít felelősséggel
Molnár szerelő. Csapó n.
49. 1213-517

Karácsonyi
ajándékot ajándékár ban 
vásárolhat nálam. Dr. 
Hév,ész Gézánc, Piac-u. 
40. Hangya bérház ud­
varában. 720

Az Intelilgcneia 
régi kedvenc bevásárló 
helye Maradéküzlet, Dé- 
gcnfeld-lér II. Délután 
nincs tolongás. 1231—592

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet .,Tiszt vi.«elöcsalád‘' 
jeligére a kiadóba kérek.

,311

Lel»
zománc tűzhelyek, kály­
hák és olcsóbb lakatos 
tűzhelyek raktára. Leven­
esik, Csapó 87. Zománe- 
tűzbelyek szakszerű javí­
tása. 1969

ÉpiilcOontásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
falkötövasak, vasgeren­
dák, ásók, lapálok, csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusft- 
tntnak. Kígyó utca 51.

40 százalék tüzelőanyag- 
megtakarítás,

50 százalék melegtöbblet 
a Kiss-féle szabadalma­
zott légcirkuláló pótfűtő­
test alkalmazásával. — 
Üzemben megtekinthető 
Simonffy-u. 1. trafikban. 
Városi bérház. 800

Itt az olcsó fa I
Száraz aprított akác- és 
tölgyfa, hazaszállítva má­
zsánként 4 pengő 20 fil­
lér. Kovács fakereskedő. 
Szent Anna-utca 36. 769

Nőt fekete tátikából
P 22-től, férfi telikabát 
P 25-től kapható Vágó 
Sándortól, Csapó u. 10.

1231 — 1996

Alpakka 
evőeszközök. konyha­
mérlegek. habüstök, hús­
gépek, dió- és kávédará­
lók, tortalapok, hőpalai-- 
kok karácsonyi ajándék- 
tárgyak. Nagy vasüzlet 
nagy kirakatában Csapó­
kanyar.

Grafologusnő 
minden ügyében felvilá­
gosít. Tanácsot ad. Fo­
gad Széchenyi 43. Ny.

Libacomb
1.20, libazsír karácsony­
ra 2 pengő kilója Csapó­
utcai színházátjárónál és 
Simonffy-u. 6. korcsmán 
túl libahúsüzletekben. — 
Libaaprólék kapható.

Méz
és hízott mangalica ser­
tés eladó. Domokos La- 
jos-u. 12. 801

Hölgyeim !
Áraimat leszállítottam.
Bubavarrás 6 P, kábát 
10 P. Menyasszonyi ruha 
kölcsön kapható. Tábor­
falvi divatszalon. Bika- 
bérház, I. em. 5. ajtó.

101—811

OKTATÁS

Magántautíást
xállal Kprnya Lajos oki. 
középisk. tanár. Kossuth 
ucca 61. földszint 4. 543

Szabni-varrni 
úrinők megtanulhatnak 
szerződéssel vagy mun- 
knkönyvvel dr. Balázsné- 
nál, Rákosi Jcnö-utca 5.

1219—687

TELJES
ELLÁTÁS

Kimoiidollan
úrileányt elvállal teljes 
ellátásra Budapesten 
debreceni úriasszony. — 
zongora használattal. Csa­
ládtagnak tekintené. Ér­
tekezés d e lO töl Kos- 
stilh-u 39 lv. em. udvari 

'lépcső.^ 170'1

Paplanok 
flanel takarók 
lópokrócok 

olcsón
Pelriknél
Szent Anna-u. 5-

ÜZLET-MÜHELY
RAKTÁR

Jómenelclű
fűszerflzlct teljes beren­
dezéssel, dugaszolt ital­
méréssel keresztyén úr­
nak kiadó. Vagy az egész 
ház eladó. Értekezni Mo- 
nostorpályi-u. 26. sz. 772

KERESLET

Mindent veszek :
használt bútort, varró­
gépet, irodaberendezést, 
különféle ingóságokat. — 
Andráskó. Csapó 16 Hí­
vásra jövök. 1967

Stráfkocsít 
használlat veszek. Szeri! 
Anna-u. 2. Szállítási iro­
da. 742

LAKAS ES SZOBA
KERESLET

Lukbérlekölésscl 
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
..Állami tisztviselő“ jeli­
gére kiadóba kérek. 310

BÚTOR

Ebédlőasztal
6 székkel és márványla­
pos ebédlőkrcdenc jókar­
ban eladó. Megtekinthető 
11—1-ig Arany János-u. 
47. Utcai lakás. 725

ELADÓ
ÁLLATOK

Belga 
ériás fajnyúl, kitűnő hú­
sú, eladó. Széchenyi utca
69. 674

Hízott sertés 
5 drb. 130—150 kg. 
ma. darabonként is 
adót. Tstván-út 43.

prí-
el-

ELADÓ
HÁZHELY

Eladó
villalelek 280 D-öl Hort­
hy Miklós-úlon. Érdek­
lődni Poroszlay 1 4. 595

ELADÓ HÁZ

ELADÓ
Budai 1 zsalús-utca 51. 
számú 2-szobás, előszó 
bás, kényelmes :-.sal>idi 
ház. 744 

Házhelyek
I szám 
7-szobásvalamint 

a közismert 
vendéglővel 
miatt eladó.

elköltözés
ys-m.

D. K. W,
Meistcrklasse 4 üléses, 
Normál Front 2 üléses 
eladó. Szoboszlay, Szé 
chenyi-u. 24. 614

Családi biz
18 évig meg adómentes, 
418 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, spéiz é? padfel- 
járóvnl. alápincézve, jó­
vizű kűtlal, részben teher 
áfválalással eladó. Gróf 
Vecsey-qtca 13. szám. 
Homokkert. 243

Arany János-n. 40. sz. 
kétlakásos sarokház ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó. Értekezni 
dr. Széli, Piac-u. 77.

W— 288

Adómentes
háromlakásos, jól jöve­
delmező ház reáliskola 
közelében eladó. C.soko- 
nai-utca 24. 125—218

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás melleit, 
Késes-utca 16. számú ház 
három lakással és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték ván, — 
kevés pénzért megvehető. 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó, 369

ELADÓ"

INGÓSÁG

Férfi
télikabát és fekete öl- 
töny középtermetre jós 
karban eladó. Bethlen 
35. 803

Eladó
egy ebédlő- és előszoba­
bútor. Poroszlai-út 14. sz.

494

Hat darab 
borszék eladó. Csapó-ut­
ca 10. az udvarban. 1769

Leányka 
szőrmekabát eladó. Tele 
ki-u. 100. 784

Eladó
fekete férfi télikabát és 
fehér gyermek sportko­
csi. Teleki 100. 785

ELADÓ FÖLD

<5’/a hold 
gyümölcsös épülettel ikét 
darabban is) eladó. Érte­
kezni : Rákosi Jenő u. 8. 
félemelet 3.

KÜLÖNFÉLE

Hockcy-koresolya 
40—41-es, cipővel, majd­
nem új, eladó. Vörös- 
marty-u. 24. Brunnerék- 
nál. 612

Fehérmárvány 
mosdó rézdíszBesse! el­
adó. Zöldfa-u. 9. sz 635

Eladó
ebed lőbútor, b(y erniok n e k 
asztal, Ionéit szék, ka­
napé, karácsunyialáb. — 
Poroszlay-út 14. 596

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és lap- 
kiadóvállalat Bt. mÜinló* 
zelénck körforgőgépéu.

Igazgató :
S o ni p g y i, G á b o r.,


